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.Το έργο δίνει έμφαση στην παροχή στους νέους των 
δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες για μελλοντικές 
σταδιοδρομίες, εστιάζοντας στις χώρες που 
συμμετέχουν στο έργο Pact4Youth: Κύπρος, Ελλάδα, 
Ιταλία και Ισπανία. Αυτές οι χώρες της Νότιας Ευρώπης 
μοιράζονται κοινές προκλήσεις στον κατασκευαστικό 
τομέα, όπως η έλλειψη εξειδικευμένων εργαζομένων, 
η περιορισμένη συμμετοχή νέων και γυναικών 
εργαζομένων και τα υψηλά ποσοστά ανεργίας των νέων 
σε εθνικό επίπεδο.

Η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση παρουσιάζουν 
σημαντικές ευκαιρίες για τη δημιουργία θέσεων 
εργασίας στον κατασκευαστικό κλάδο, οι οποίες θα 
απαιτήσουν σημαντικό αριθμό εργαζομένων με τις 
κατάλληλες δεξιότητες. Ανταποκρινόμενοι σε αυτές τις 
ανάγκες, οι κύριοι κλαδικοί οργανισμοί της ΕΕ -FIEC 
και EFBWW, σε συνεργασία με το EBC- ξεκίνησαν το 
Σύμφωνο για τις δεξιότητες στις κατασκευές το 2022. Η 
πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στη στήριξη μιας δίκαιης 
και ανθεκτικής ανάκαμψης, συμβάλλοντας παράλληλα 
στην πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. Αποτελεί μέρος 
της ευρύτερης προσπάθειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
να προωθήσει συμπράξεις δεξιοτήτων σε στρατηγικούς 
τομείς στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού θεματολογίου για 
τις δεξιότητες.

Κεντρική αρχή του Συμφώνου για τις δεξιότητες στις 
κατασκευές είναι η προσέλκυση νέων και γυναικών 
στον τομέα (αρχή 4), μέσω της υλοποίησης μιας ή 
περισσοτέρων από τις ακόλουθες δράσεις:
	× Ανάπτυξη προσαρμοσμένων δραστηριοτήτων για 
συγκεκριμένες ομάδες-στόχους,

	× Λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες και τις ικανότητες 
των ατόμων, συμπεριλαμβανομένων των 
προσωπικών και επαγγελματικών τους αναγκών,

	× Ανάπτυξη εκστρατειών ευαισθητοποίησης σχετικά 
με τις ευκαιρίες σταδιοδρομίας,

	× Βελτίωση της εικόνας του τομέα,
	× Προώθηση της ισότητας των φύλων και της 
ενσωμάτωσης της διάστασης του φύλου στα 
προγράμματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης και μαθητείας.

Το έργο Pact4Youth ευθυγραμμίζεται στενά με την 
αρχή αυτή, εφαρμόζοντας στοχευμένες δράσεις και 
πρωτοβουλίες για τη βελτίωση των ευκαιριών για τους 
νέους στον κατασκευαστικό κλάδο. Οι προσπάθειες 
αυτές αποσκοπούν στην αντιμετώπιση της έλλειψης 
εξειδικευμένων εργαζομένων, στην προσέλκυση νέων 
ταλέντων και στην υποστήριξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων (ΜμΕ) για την προσαρμογή τους στις 
μελλοντικές ανάγκες του κλάδου.

Για την υποστήριξη αυτής της αρχής, μία από 
τις βασικές δράσεις που αναλήφθηκαν κατά τη 
διάρκεια του έργου Pact4Youth ήταν η ανάπτυξη του 
τρέχοντος oδικού χάρτη και του σχεδίου δράσης 
για την προώθηση της απασχολησιμότητας των νέων 
στον κατασκευαστικό τομέα. Η πρωτοβουλία αυτή 
αναπτύχθηκε χάρη στη συμβολή μιας ποικιλόμορφης 
ομάδας εμπειρογνωμόνων που παρείχαν πολύτιμες 
γνώσεις και εμπειρογνωμοσύνη. Ο πόρος που προέκυψε 
είναι σχεδιασμένος για να ωφελήσει όλους τους 
ενδιαφερόμενους φορείς του κατασκευαστικού κλάδου, 
ενσωματώνοντας τις προοπτικές των επιχειρήσεων, 
της κατάρτισης και της εκπαίδευσης, των κοινωνικών 
προβληματισμών και των νομοθετικών πλαισίων.

Εισαγωγή
Ο Ευρωπαϊκός κατασκευαστικός κλάδος αντιμετωπίζει μια σημαντική πρόκληση 
με την ανανέωση των γενεών, ενώ η ανεργία των νέων παραμένει σταθερά υψηλή 
σε πολλά κράτη μέλη. Σε αυτό το πλαίσιο, ο κύριος στόχος του έργου Pact4Youth 
Υποστήριξη του Συμφώνου για τις δεξιότητες: Foundations for Youth Employability 
in the Construction Sector) ήταν η προώθηση της απασχολησιμότητας των νέων 
στον κατασκευαστικό κλάδο. 

https://pact4youth.fundacionlaboral.org/que-es-el-pacto-por-las-competencias/?lang=es
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Πλαίσιο και ιστορικό

Οι ομάδες αυτές, που αποτελούνται από ένα 
ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων από διάφορους 
φορείς και οργανισμούς, ήταν επιφορτισμένες με 
την αντιμετώπιση της κρίσιμης πρόκλησης της 
προσέλκυσης νέων ταλέντων στον κατασκευαστικό 
τομέα. Πρωταρχικός στόχος αυτών των εθνικών 
ομάδων ήταν να συγκεντρώσουν συνεισφορές για τον 
σχεδιασμό του χάρτη πορείας και του σχεδίου δράσης 
για την απασχόληση των νέων στον κατασκευαστικό 
κλάδο.

Ο παρών χάρτης πορείας αποτυπώνει τις ιδέες και 
τις προτάσεις που προέκυψαν κατά τη διάρκεια των 
συνεδριάσεων που διοργανώθηκαν στο πλαίσιο 
αυτών των εθνικών ομάδων εργασίας υψηλού 
επιπέδου. Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στον 
εντοπισμό και τον καθορισμό πρακτικών μέτρων 
για την αποτελεσματική εμπλοκή των νέων ατόμων 
στην άσκηση επαγγελματικής σταδιοδρομίας στον 
κατασκευαστικό κλάδο. Οι προσπάθειες αυτές 
υπογραμμίζουν τη δέσμευση για την προώθηση ενός 
καινοτόμου και βιώσιμου τομέα με την αξιοποίηση 
του δυναμικού των επόμενων γενεών.

Οι συζητήσεις εμπλουτίστηκαν από την πολύπλευρη 
σύνθεση των ομάδων εργασίας, στις οποίες συμμετείχαν 
εκπρόσωποι εκπαιδευτικών και επιμορφωτικών 
ιδρυμάτων, κοινωνικών οργανώσεων, δημόσιων 
διοικήσεων και εμπειρογνώμονες του κλάδου. Αυτές 
οι διαφορετικές προοπτικές παρείχαν πολύτιμες 
γνώσεις σχετικά με τις εξελισσόμενες απαιτήσεις και 
ευκαιρίες στον τομέα, ενώ παράλληλα διερεύνησαν τις 
οδούς για την ενίσχυση της ελκυστικότητας και των 
δυνατοτήτων των επαγγελμάτων που σχετίζονται με 
τις κατασκευές. Ο χάρτης πορείας ενσωματώνει αυτές 
τις προοπτικές μέσω μιας συνεργατικής προσέγγισης.

Το περιεχόμενο του χάρτη πορείας και του σχεδίου 
δράσης βασίζεται στις εισηγήσεις των συμμετεχόντων 
σε αυτές τις υψηλού επιπέδου ομάδες εργασίας 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα σε όλες τις χώρες 
του έργου. Οι συμμετέχοντες μοιράστηκαν ενεργά 
τις απόψεις τους, συζήτησαν για τις τρέχουσες 
προκλήσεις, παρουσίασαν προτάσεις και επικύρωσαν 
το τελικό έγγραφο, διασφαλίζοντας ότι αντικατοπτρίζει 
ένα ολοκληρωμένο και ώριμο όραμα για το μέλλον της 
απασχόλησης των νέων στον κατασκευαστικό κλάδο.

Μία από τις δραστηριότητες που αναλήφθηκαν στο πλαίσιο του δεύτερου πακέτου 
εργασίας του έργου (Προς μια ολοκληρωμένη και διεπιστημονική προσέγγιση) ήταν 
η σύσταση μιας ομάδας εργασίας υψηλού επιπέδου δημόσιου και ιδιωτικού τομέα 
σε κάθε μία από τις χώρες του έργου: Κύπρος, Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία
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Μεθοδολογία

Η κεντρική αξία αυτής της συνεργασίας έγκειται στην 
ανταλλαγή γνώσεων και προοπτικών. Μέσω μιας 
πολυδιάστατης προσέγγισης, οι ενδιαφερόμενοι 
φορείς συνέβαλαν σημαντικά στην επίτευξη των 
στόχων του έργου και υποστήριξαν τις δραστηριότητες 
που πραγματοποιήθηκαν καθ’ όλη τη διάρκειά του.

Το αρχικό βήμα περιελάμβανε τον εντοπισμό και την 
κινητοποίηση περίπου 20 ενδιαφερόμενων φορέων 
ανά χώρα (συνολικά 80 ενδιαφερόμενοι φορείς) για να 
συμμετάσχουν στις εθνικές ομάδες εργασίας υψηλού 
επιπέδου δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, οι οποίες 
εκπροσωπούσαν διάφορους τύπους οργανισμών:

	× Δημόσιοι φορείς.
	× Δημόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες απασχόλησης.
	× Κοινωνικοί εταίροι (Οργανώσεις εργοδοτών και 
εργαζομένων).

	× Επαγγελματικές ενώσεις.
	× Τεχνολογικά κέντρα.
	× Ιδρύματα και ΜΚΟ.
	× Επαγγελματικά σχολεία.
	× Πανεπιστήμια.
	× Πάροχοι ΕΕΚ.
	× Μεγάλες εταιρείες και Μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜμΕ) .

	× Εκπρόσωποι της νεολαίας και των μαθητευόμενων.
	× Κατασκευαστές υλικών κ.λπ. 

Οι εν λόγω ενδιαφερόμενοι φορείς διαδραμάτισαν 
καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη του χάρτη πορείας 
και του μακροπρόθεσμου σχεδίου δράσης για την 
απασχόληση των νέων στον κατασκευαστικό κλάδο. 
Η συμμετοχή τους επεκτάθηκε σε δραστηριότητες 

διάδοσης και έγκρισης, με τη δέσμευση να 
υιοθετήσουν το σχέδιο δράσης όπου είναι εφικτό 
και να το ενσωματώσουν στις στρατηγικές τους 
για την κατάρτιση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων. Η 
δέσμευση αυτή είναι απαραίτητη για να εξασφαλιστεί 
η ενσωμάτωση των αποτελεσμάτων του έργου στα 
συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Ο πρωταρχικός στόχος αυτών των ομάδων εργασίας 
υψηλού επιπέδου δημόσιου και ιδιωτικού τομέα ήταν 
να παράσχουν πολύτιμες πληροφορίες και συστάσεις 
για την ανάπτυξη και τη μελλοντική εφαρμογή του 
σχεδίου δράσης για την απασχολησιμότητα των νέων 
στον κατασκευαστικό τομέα. Το σχέδιο περιγράφει 
μέτρα και συστάσεις πολιτικής που συμφωνήθηκαν 
από τα μέλη της ομάδας για την ενίσχυση της 
απασχολησιμότητας των νέων στον κατασκευαστικό 
τομέα, με στρατηγικό ορίζοντα το έτος 2030.

Διατηρήθηκε συχνή επικοινωνία μεταξύ των εθνικών 
εταίρων του έργου και των μελών των ομάδων 
εργασίας υψηλού επιπέδου δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα για την παρακολούθηση της προετοιμασίας 
του σχεδίου δράσης και την εξασφάλιση πολύτιμων 
συνεισφορών σε διάφορες συνιστώσες του έργου 
. Πραγματοποιήθηκαν τρεις συνεδριάσεις σε κάθε 
συμμετέχουσα χώρα, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα 
που περιγράφεται παρακάτω.

Μία από τις βασικές αρχές που διέπουν το έργο ήταν η συμμετοχική του μεθοδολογία, 
η οποία ενέπλεξε ενεργά τους σχετικούς ενδιαφερόμενους φορείς στις ομάδες 
εργασίας υψηλού επιπέδου δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, μαζί με άλλους φορείς 
που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με τον κατασκευαστικό κλάδο από διαφορετικά 
υπόβαθρα
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Συναντήσεις Τυπολογία Μήνας/Έτος

1η Ανεύρεση νέων Νοέμβριος - Δεκέμβριος 2023

2η Αξιολόγηση Μάιος - Ιούνιος 2024

3η 
Επικύρωση και δρομολόγηση του μακροπρόθεσμου 
σχεδίου δράσης

Νοέμβριος 2024



Αναζήτηση. Κατά την πρώτη συνεδρίαση της ομάδας 
εργασίας υψηλού επιπέδου, τα μέλη της συζήτησαν 
τα κύρια εμπόδια και φραγμούς που εμποδίζουν τους 
νέους να εισέλθουν στον κατασκευαστικό τομέα. Μετά 
τη συνάντηση, οι εταίροι συνέταξαν μια σύντομη 
έκθεση που συνοψίζει την πρόοδο της εκδήλωσης, 
τα βασικά ευρήματα και τα συμπεράσματα. Η 
έκθεση αυτή χρησίμευσε ως βάση για τη σύνταξη 
της προκαταρκτικής έκδοσης του μακροπρόθεσμου 
σχεδίου δράσης για την απασχολησιμότητα των νέων 
στον κατασκευαστικό τομέα, ενσωματώνοντας τα 
μέτρα και τις συστάσεις που συγκεντρώθηκαν από τις 
συμμετέχουσες χώρες.



Αξιολόγηση. AΠριν από τη δεύτερη συνάντηση, οι 
συμμετέχοντες έλαβαν το σχέδιο σχεδίου δράσης για 
να εξετάσουν και να αξιολογήσουν το περιεχόμενό 
του. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, συζήτησαν 
πιθανές βελτιώσεις και προσαρμογές. Στη συνέχεια, 
οι εταίροι συνέταξαν μια έκθεση που περιγράφει τα 
αποτελέσματα των συζητήσεων, η οποία συνέβαλε στην 
ανάπτυξη της τελικής έκδοσης του μακροπρόθεσμου 
σχεδίου δράσης για την απασχόληση των νέων στον 
κατασκευαστικό τομέα.. 



Επικύρωση και έναρξη του μακροπρόθεσμου 
σχεδίου δράσης. Τα μέλη των ομάδων εργασίας 
συνεργάστηκαν για την τελική έκδοση του σχεδίου 
δράσης, εξετάζοντας διεξοδικά κάθε μέτρο και 
σύσταση. Με την τελική τους ανατροφοδότηση, 
αναπτύχθηκε η οριστική έκδοση του σχεδίου, έτοιμη 
για εφαρμογή..
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Στρατηγικές γραμμές
Τρεις στρατηγικοί άξονες καθορίστηκαν για την 
ανάπτυξη του χάρτη πορείας και του σχεδίου δράσης, 
οι οποίοι είναι απαραίτητοι καθώς αντιμετωπίζουν 
συνολικά τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
προσέλκυση, την κατάρτιση και τη διατήρηση των 
νέων ταλέντων στον κατασκευαστικό τομέα:

	× Εικόνα του τομέα
	× Συμβουλευτική και κατάρτιση
	× Νομοθεσία και διοικητικά θέματα

Όσον αφορά την εικόνα του τομέα, σήμερα, ο κλάδος 
αυτός αντιμετωπίζει προκλήσεις που σχετίζονται 
με αρνητικά στερεότυπα, όπως οι κακές συνθήκες 
εργασίας, η έλλειψη καινοτομίας και ένα περιβάλλον 
που κυριαρχείται κυρίως από άνδρες- η αντίληψη 
του κατασκευαστικού τομέα επηρεάζει σημαντικά 
την προσέλκυση νέων ταλέντων. Απαιτείται αλλαγή 
της αντίληψης και η βελτίωση της εικόνας του 
κλάδου μπορεί να παρουσιάσει τις κατασκευές ως 
έναν σύγχρονο, ψηφιοποιημένο και βιώσιμο κλάδο 
γεμάτο ευκαιρίες για προσωπική και επαγγελματική 
ανάπτυξη. Επιπλέον, με την προώθηση μιας εικόνας 
χωρίς αποκλεισμούς και ισότητας, ο τομέας μπορεί 
να προσελκύσει γυναίκες και νέους από διαφορετικά 
υπόβαθρα, διευρύνοντας τη δεξαμενή ταλέντων του.

Όσον αφορά τον τομέα της επαγγελματικής 
συμβουλευτικής και κατάρτισης, και οι δύο 
αποτελούν πυλώνες για τη γεφύρωση του χάσματος 
μεταξύ των σημερινών δεξιοτήτων των νέων και των 
απαιτήσεων της αγοράς εργασίας στον τομέα των 

κατασκευών. Η ψηφιακή και πράσινη μετάβαση απαιτεί 
νέα επαγγελματικά προφίλ, όπως εμπειρογνώμονες 
σε βιώσιμες τεχνολογίες κατασκευών, BIM ή και 
ενεργειακή απόδοση, αλλά πολλοί νέοι δεν γνωρίζουν 
τις ευκαιρίες σταδιοδρομίας στον κατασκευαστικό 
τομέα, εν μέρει λόγω του γεγονότος ότι οι σύμβουλοι 
γνωρίζουν ελάχιστα τον τομέα.

Όσον αφορά τα νομοθετικά και διοικητικά 
ζητήματα, ένα κατάλληλο νομοθετικό και διοικητικό 
πλαίσιο μπορεί να διευκολύνει την πρόσβαση των 
νέων στον τομέα και να εξασφαλίσει αξιοπρεπείς 
συνθήκες εργασίας. Οι σαφείς και δίκαιες πολιτικές 
μπορούν να βελτιώσουν την απασχόληση των 
νέων, προωθώντας πρακτικές όπως η μαθητεία, η 
αμειβόμενη πρακτική άσκηση και τα μέτρα ίσων 
ευκαιριών, ενώ η μείωση των γραφειοκρατικών 
εμποδίων ενθαρρύνει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
να συμμετέχουν σε προγράμματα διπλής κατάρτισης 
ή να προσλαμβάνουν νέους.

Αφού προσδιορίστηκαν και καθορίστηκαν οι 
στρατηγικές κατευθύνσεις, υποδιαιρέθηκαν σε 
συγκεκριμένες προτάσεις, οι οποίες με τη σειρά 
τους αναλύθηκαν σε συγκεκριμένα επιχειρησιακά 
μέτρα που ενσωματώνουν συγκεκριμένες δράσεις 
και συστάσεις που προτείνονται για την επίτευξη των 
καθορισμένων στόχων.

ΕΙΚΌΝΑ ΤΟΥ 
ΤΟΜΈΑ

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΉ ΚΑΙ 
ΚΑΤΆΡΤΙΣΗ

ΝΟΜΟΘΕΣΊΑ ΚΑΙ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΆ ΘΈΜΑΤΑ

3 προτάσεις 3 προτάσεις 4 προτάσεις
11 επιχειρησιακά µέτρα 10 επιχειρησιακά µέτρα 10 επιχειρησιακά µέτρα

3 
ΣΤ

ΡΑ
ΤΗ

ΓΙ
ΚΗ

 Γ
ΡΑ

Μ
Μ

Η
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Δεν υπάρχει ιεραρχική σχέση μεταξύ των προτάσεων 
ή μεταξύ των επιχειρησιακών μέτρων στο πλαίσιο του 
χάρτη πορείας, όλα είναι εξίσου σημαντικά, δεδομένου 
ότι τα αποτελέσματα που πρέπει να επιτευχθούν σε 
ένα από αυτά θα έχουν αποτέλεσμα και αντίκτυπο στα 
υπόλοιπα.
	× Για κάθε επιχειρησιακό μέτρο έχει σχεδιαστεί 
ένα λεπτομερές ενημερωτικό δελτίο, το οποίο 
περιλαμβάνει τις ακόλουθες λεπτομέρειες:

	× Προσδιορισμός της στρατηγικής γραμμής. 
	× Προσδιορισμός και περιγραφή της πρότασης (τι 
επιδιώκεται να επιτευχθεί). 

	× Επιχειρησιακά μέτρα (πώς θα επιτευχθεί).
	× Ομάδα(-ες) στόχος στην οποία(-ες) απευθύνεται το 
μέτρο.

	× Εμπλεκόμενοι φορείς: εξωτερικές ομάδες των 
οποίων η συμμετοχή θα ήταν απαραίτητη για την 
εφαρμογή του μέτρου.

	× Επίπεδο επιπτώσεων: αποτέλεσμα και επιρροή 
που θα έχει η εφαρμογή του μέτρου στην 
απασχολησιμότητα των νέων στον κατασκευαστικό 
κλάδο. Ο αντίκτυπος μπορεί να κυμαίνεται μεταξύ 
υψηλού, μεσαίου ή χαμηλού. (π.χ., όσον αφορά την 
προσέλκυση νέων, ο αντίκτυπος μιας αφίσας που 
θα αναρτηθεί στο κέντρο κατάρτισης θα έχει μικρό 
αντίκτυπο, ενώ μια διαφήμιση που θα προβληθεί 
στην τηλεόραση σε ώρα αιχμής θα έχει πιθανώς 
μεγαλύτερο αντίκτυπο).

	× Ανάλυση σκοπιμότητας: αξιολόγηση του βαθμού 
στον οποίο το μέτρο είναι εφικτό, λαμβάνοντας 
υπόψη τέσσερις μεταβλητές: ευκολία, πιθανότητα, 
προτεραιότητα και κόστος (σε κλίμακα από 0 έως 
100):
•	 Ευκολία: όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός, τόσο 

ευκολότερη είναι η εφαρμογή. Εάν ο αριθμός 
είναι χαμηλός, αυτό σημαίνει ότι το μέτρο είναι 
αρκετά δύσκολο να εφαρμοστεί στην πράξη. 

•	 Πιθανότητα: όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός, 
τόσο πιο πιθανό είναι να εφαρμοστεί το μέτρο 
στο μέλλον. Ένας χαμηλός αριθμός σημαίνει 
χαμηλή πιθανότητα εφαρμογής. Με ρεαλιστική 
προοπτική και λαμβάνοντας υπόψη όλα 
τα εμπόδια, το στοιχείο αυτό θα πρέπει να 
αντικατοπτρίζει το βαθμό στον οποίο το μέτρο 
θα μπορούσε τελικά να αναπτυχθεί. 

•	 Προτεραιότητα: βαθμός επείγοντος για την 
εφαρμογή του μέτρου: όσο μεγαλύτερος είναι ο 
αριθμός, τόσο μεγαλύτερη είναι η προτεραιότητα 
εφαρμογής. 

•	 Κόστος: όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός, τόσο 
πιο ακριβή είναι η εφαρμογή. 

	× Πιθανές πηγές χρηματοδότησης.
	× Αναμενόμενο χρονοδιάγραμμα.

Η ακόλουθη εικόνα δείχνει το ενημερωτικό δελτίο 
που συμπληρώθηκε για κάθε επιχειρησιακό μέτρο. 
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Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

0 20 40 60 80 100

100%

60%

80%

40%







ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ X

Πρόταση

Περιγραφή

Στόχοι

Περιγραφή της πρότασης

Επιχειρησιακό μέτρο 

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

ΚόστοςΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Δημόσιοι 
φορείς

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση

Φορείς 
Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης

Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

Νεολαία
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Όπως επισημάνθηκε ανωτέρω, για κάθε στρατηγική 
γραμμή προτάθηκε μια σειρά προτάσεων και 
επιχειρησιακών μέτρων.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΜEΤΡΟ 

1. Εικόνα του τομέα

1. Βελτίωση της 
αντίληψης του 
κατασκευαστικού 
τομέα

1.1 Ανάπτυξη σχεδίου επικοινωνίας

1.2 �Ανάπτυξη στοχευμένων στρατηγικών και πρωτοβουλιών 
μάρκετινγκ με τη χρήση πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης

1.3 �Ενοποίηση του "οικοσυστήματος κατασκευών" στο σύνολό 
του

1.4 Ενίσχυση της επαγγελματοποίησης του τομέα

2. Δημιουργία 
ευκαιριών 
απασχόλησης

2.1 �Ενίσχυση της πρακτικής εξάσκησης και των ευκαιριών 
εργασίας για τους αποφοίτους τεχνικών σχολών

2.2 Επικέντρωση στις μελλοντικές τάσεις

2.3 �Ενίσχυση της ιδέας ότι η ασφάλεια αποτελεί προτεραιότητα 
στον κατασκευαστικό κλάδο 

3.Προώθηση και 
συνεργασία μεταξύ 
εκπαιδευτικών και 
επιχειρηματικών 
ιδρυμάτων

3.1 Δημιουργία της μορφής των Τομεακών Πρεσβευτών

3.2 Δημιουργία ενός δικτύου νέων που εργάζονται στον τομέα

3.3 Υλοποίηση ενός "Top Pro Festival"

3.4 �Ανάπτυξη μιας λεπτομερής ανάλυσης σχετικά με τα κίνητρα 
και τις προτιμήσεις των νέων για εργασία

2. Συμβουλευτική και 
κατάρτιση

4. Καθοδήγηση στην 
πρώιμη επαγγελματική 
εκπαίδευση και 
επαγγελματική 
σταδιοδρομία

4.1 Πρώιμη καθοδήγηση στο σχολείο

4.2 �Παροχή λεπτομερών πληροφοριών στους συμβούλους 
επαγγελματικού προσανατολισμού σχετικά με τον τομέα

4.3 �Ανάπτυξη δράσεων ευαισθητοποίησης που απευθύνονται 
στις εκπαιδευτικές αρχές

4.4 Εκστρατείες ευαισθητοποίησης στα σχολεία

5.Αναθεώρηση των 
προγραμμάτων 
κατάρτισης και των 
προγραμμάτων 
σπουδών

5.1 Προσαρμογή των προγραμμάτων κατάρτισης

5.2 �Προώθηση της διπλής επαγγελματικής κατάρτισης στον 
τομέα

5.3 �Προσφορά υποτροφιών για σπουδές σχετικές με τις 
κατασκευές

6. Συνεργασία μεταξύ 
εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων και 
επιχειρήσεων για 
κατάρτιση

6.1 �Συμμετοχή επιχειρήσεων σε προγράμματα κατάρτισης για 
νέους

6.2 �Ανάπτυξη και επικαιροποίηση ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων μεταδευτεροβάθμιας επαγγελματικής 
κατάρτισης

6.3 �Παροχή επιδοτήσεων και επιτόπιας επαγγελματικής 
κατάρτισης για ορισμένο χρονικό διάστημα
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΜEΤΡΟ 

3 Νομοθεσία και 
διοικητικά θέματα

7. Προώθηση βιώσιμων 
τεχνολογιών και 
πρακτικών στον 
κατασκευαστικό κλάδο

7.1 �Παροχή κινήτρων στις δημόσιες συμβάσεις για την 
υιοθέτηση του Building Information Modelling (BIM)

7.2 �Παροχή επιδοτήσεων σε επιχειρήσεις για τον εκσυγχρονισμό 
του εξοπλισμού

7.3 Ενίσχυση του ψηφιακού μετασχηματισμού στις κατασκευές

8. Αναγνώριση του 
επαγγελματικού 
προσόντος

8.1 �Δημιουργία ενός συστήματος που αναγνωρίζει και προωθεί 
τα επαγγελματικά προσόντα στις κατασκευές

9. Βελτίωση της 
κατάρτισης και της 
ικανότητας των 
εργαζομένων

9.1 �Εξειδικευμένα μοντέλα κατάρτισης επικυρωμένα από τον 
τομέα

9.2 �Προσαρμογή της διπλής επαγγελματικής κατάρτισης στην 
πραγματικότητα των ΜμΕ

9.3 Προώθηση της σημασίας του εταιρικού καθηγητή

9.4 �Ιστορίες επιτυχίας της διπλής επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης: βέλτιστες πρακτικές εφαρμογής

10. Αντιμετώπιση των 
προκλήσεων και των 
λύσεων στον τομέα 
της κατάρτισης και της 
απασχόλησης

10.1 Προώθηση της ένταξης των μεταναστών εργαζομένων

10.2 Επενδύσεις σε υποδομές, στέγαση και ανακαίνιση κτιρίων
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Οδικός χάρτης και σχέδιο 
δράσης

SΤο ακόλουθο σχέδιο δράσης προτείνεται να 
χρησιμοποιηθεί ως πρώτο βήμα για την επίτευξη 
συμφωνιών που θα επιτρέψουν την ανάπτυξη μιας 

ευρωπαϊκής στρατηγικής για την προώθηση της 
απασχολησιμότητας των νέων στον κατασκευαστικό 
κλάδο.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΜΈΤΡΟ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΑ 

(2025)

ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΑ  

(2026-2027)

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ 

(2028-2030)

1.
Ει

κό
να

 τ
ου

 τ
ομ

έα

1 Βελτίωση της 
αντίληψης του 
κατασκευαστικού 
τομέα

1.1 Ανάπτυξη σχεδίου επικοινωνίας x

1.2 �Ανάπτυξη στοχευμένων στρατηγικών και 
πρωτοβουλιών μάρκετινγκ με τη χρήση 
πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης

x

1.3 �Ενοποίηση του "οικοσυστήματος 
κατασκευών" στο σύνολό του x

1.4 �Ενίσχυση της επαγγελματοποίησης του 
τομέα x

2 Δημιουργία 
ευκαιριών 
απασχόλησης

2.1 �Ενίσχυση της πρακτικής εξάσκησης και των 
ευκαιριών εργασίας για τους αποφοίτους 
τεχνικών σχολών

x

2.2 Επικέντρωση στις μελλοντικές τάσεις x

2.3 �Ενίσχυση της ιδέας ότι η ασφάλεια 
αποτελεί προτεραιότητα στον 
κατασκευαστικό κλάδο 

x

3 Προώθηση και 
συνεργασία μεταξύ 
εκπαιδευτικών και 
επιχειρηματικών 
ιδρυμάτων

3.1 �Δημιουργία της μορφής των Τομεακών 
Πρεσβευτών x

3.2 �Δημιουργία ενός δικτύου νέων που 
εργάζονται στον τομέα x

3.3 Υλοποίηση ενός "Top Pro Festival" x

3.4 �Ανάπτυξη μιας λεπτομερής ανάλυσης 
σχετικά με τα κίνητρα και τις προτιμήσεις 
των νέων για εργασία

x

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΓΡΑΜΜΗ
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ΠΡΟΤΑΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΜΈΤΡΟ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΑ 

(2025)

ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΑ  

(2026-2027)

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ 

(2028-2030)

2.
 Σ

υμ
βο

υλ
ευ

τι
κή

 κ
αι

 κ
ατ

άρ
τι

ση

4 Πρώιμη 
επαγγελματική 
εκπαίδευση και 
επαγγελματικός 
προσανατολισμός

4.1 Πρώιμη καθοδήγηση στο σχολείο x
4.2 �Παροχή λεπτομερών πληροφοριών 

στους συμβούλους επαγγελματικού 
προσανατολισμού σχετικά με τον τομέα

x

4.3 �Ανάπτυξη δράσεων ευαισθητοποίησης που 
απευθύνονται στις εκπαιδευτικές αρχές x

4.4. �Εκστρατείες ευαισθητοποίησης στα 
σχολεία x

5. Αναθεώρηση 
των 
προγραμμάτων 
κατάρτισης 
και των 
προγραμμάτων 
σπουδών

6.1 �Συμμετοχή επιχειρήσεων σε προγράμματα 
κατάρτισης για νέους x

6.2  �Ανάπτυξη και επικαιροποίηση 
ολοκληρωμένων προγραμμάτων 
μεταδευτεροβάθμιας επαγγελματικής 
κατάρτισης

x

6.3 �Παροχή επιδοτήσεων και επιτόπιας 
επαγγελματικής κατάρτισης για ορισμένο 
χρονικό διάστημα

x

6. Συνεργασία 
μεταξύ 
εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων και 
επιχειρήσεων για 
κατάρτιση

6.1 �Συμμετοχή επιχειρήσεων σε προγράμματα 
κατάρτισης για νέους x

6.2 � Ανάπτυξη και επικαιροποίηση 
ολοκληρωμένων προγραμμάτων 
μεταδευτεροβάθμιας επαγγελματικής 
κατάρτισης

x

6.3 �Παροχή επιδοτήσεων και επιτόπιας 
επαγγελματικής κατάρτισης για ορισμένο 
χρονικό διάστημα

x

3 
Le

gi
sl

at
io

n 
an

d 
ad

m
in

is
tr

at
iv

e 
is

su
es

7. Προώθηση 
βιώσιμων 
τεχνολογιών και 
πρακτικών στον 
κατασκευαστικό 
κλάδο

7.1 �Παροχή κινήτρων στις δημόσιες συμβάσεις 
για την υιοθέτηση του Building Information 
Modelling (BIM)

x

7.2 �Παροχή επιδοτήσεων σε επιχειρήσεις για 
τον εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού x

7.3�Ενίσχυση του ψηφιακού μετασχηματισμού 
στις κατασκευές x

8. Αναγνώριση του 
επαγγελματικού 
προσόντος

8.1 �Δημιουργία ενός συστήματος που 
αναγνωρίζει και προωθεί τα επαγγελματικά 
προσόντα στις κατασκευές�

x

9. Βελτίωση της 
κατάρτισης και της 
ικανότητας των 
εργαζομένων

9.1 �Εξειδικευμένα μοντέλα κατάρτισης 
επικυρωμένα από τον τομέα x

9.2 �Προσαρμογή της διπλής επαγγελματικής 
κατάρτισης στην πραγματικότητα των ΜμΕ x

9.3 �Προώθηση της σημασίας του εταιρικού 
καθηγητή x

9.4 �Ιστορίες επιτυχίας της διπλής 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης: βέλτιστες πρακτικές 
εφαρμογής

x

10 Αντιμετώπιση 
των προκλήσεων 
και των λύσεων 
στον τομέα της 
κατάρτισης και της 
απασχόλησης

10.1 �Προώθηση της ένταξης των 
διακινούμενων εργαζομένων x

10.2 �Επενδύσεις σε υποδομές, στέγαση και 
ανακαίνιση κτιρίων x

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΓΡΑΜΜΗ



1616 Σχέδιο δράσης για τη στήριξη της απασχολησιμότητας των νέων στις κατασκευές

Στρατηγικές δράσεις και 
επιχειρησιακά μέτρα

PΑπό την άλλη πλευρά, στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης 
και της μετάβασης σε πιο βιώσιμα μοντέλα, ο τομέας 
πρέπει να προσαρμοστεί στις μεταβαλλόμενες 
εργασιακές και κοινωνικές προσδοκίες. Η αντιμετώπιση 
αυτών των προκλήσεων απαιτεί μια στρατηγική 
προσέγγιση που όχι μόνο μετασχηματίζει την εικόνα 
του τομέα, αλλά και ενισχύει την επαγγελματική 
κατάρτιση και τη συμβουλευτική, ενώ παράλληλα 
αντιμετωπίζει τα διοικητικά και νομοθετικά πλαίσια 
που επηρεάζουν την ελκυστικότητα του τομέα.

Η παρούσα ενότητα περιγράφει μια σειρά από 
στρατηγικές δράσεις που διαρθρώνονται γύρω από 
τρεις βασικούς πυλώνες: βελτίωση της εικόνας του 
τομέα, ενίσχυση της επαγγελματικής κατάρτισης και 
της συμβουλευτικής και εκσυγχρονισμός -στο μέτρο 
του δυνατού- των διοικητικών και νομοθετικών 
πλαισίων. Οι πρωτοβουλίες αυτές αποσκοπούν 
όχι μόνο στο να προσελκύσουν το ενδιαφέρον των 
νεότερων γενεών και να προωθήσουν την ένταξη 
των γυναικών, αλλά και να εξασφαλίσουν έναν πιο 
ανταγωνιστικό, καινοτόμο και προσανατολισμένο στο 
μέλλον κατασκευαστικό τομέα. Η επένδυση σε αυτές 
τις στρατηγικές δεν αποτελεί απλώς μια απάντηση 
στις τρέχουσες προκλήσεις, αλλά μια ευκαιρία για την 
οικοδόμηση ενός πιο περιεκτικού και ποικιλόμορφου 
τομέα, ευθυγραμμισμένου με τις αξίες και τις 
προτεραιότητες των μελλοντικών γενεών.

Οι ακόλουθες προτάσεις και τα επιχειρησιακά μέτρα 
απευθύνονται κυρίως στις εργοδοτικές οργανώσεις, 
οι οποίες είναι φορείς εξουσιοδοτημένοι να 
διαπραγματεύονται με άλλους κοινωνικούς εταίρους, 
καθώς και με κυβερνήσεις και δημόσιες διοικήσεις. 
Οι οργανώσεις αυτές διαδραματίζουν καθοριστικό 

ρόλο στη διαμόρφωση πολιτικών, στην προώθηση 
της τομεακής καινοτομίας και στην προώθηση του 
κοινωνικού διαλόγου για την προώθηση της βιώσιμης 
ανάπτυξης, την ενίσχυση των δεξιοτήτων του 
εργατικού δυναμικού και τη βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας. Η ενεργός συμμετοχή τους είναι απαραίτητη 
για την επίτευξη αποτελεσματικής εφαρμογής και τη 
διασφάλιση της ευθυγράμμισης με τους ευρύτερους 
οικονομικούς και κοινωνικούς στόχους.

Ο παρών χάρτης πορείας μπορεί επίσης να χρησιμεύσει 
ως πολύτιμος οδηγός για άλλους ενδιαφερόμενους 
φορείς του κλάδου- ακολουθώντας τις συστάσεις του, 
οι εν λόγω φορείς μπορούν να ευθυγραμμίσουν τις 
δράσεις τους με τις προτεραιότητες του κλάδου, να 
ενισχύσουν τον στρατηγικό τους σχεδιασμό και να 
συμβάλουν στη συνολική βελτίωση και καινοτομία 
στον κλάδο των κατασκευών. Το ευέλικτο πλαίσιό του 
επιτρέπει την προσαρμογή σε διαφορετικά πλαίσια και 
ανάγκες, εξασφαλίζοντας τη δυνατότητα εφαρμογής 
και τον αντίκτυπο σε διάφορα πλαίσια και τομείς.

Ο κατασκευαστικός τομέας αποτελεί πυλώνα της οικονομικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης, ωστόσο αντιμετωπίζει σήμερα σημαντικές προκλήσεις που απειλούν τη 
βιωσιμότητά του, όπως η έλλειψη εξειδικευμένων εργαζομένων και η περιορισμένη 
συμμετοχή των νέων και των γυναικών, παρά τις πολυάριθμες ευκαιρίες που μπορεί 
να τους προσφέρει. 
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Περιγραφή

Ο κατασκευαστικός τομέας διατηρεί μια στερεοτυπική, 
ανδροκρατούμενη, παραδοσιακή εικόνα στην 
κοινωνία, συνδεδεμένη με μια πραγματικότητα που 
απέχει πολύ από την τρέχουσα. Αυτό επηρεάζει τις 
αντιλήψεις των νέων και των γυναικών και μπορεί να 
αποθαρρύνει τη συμμετοχή τους. 

Προκειμένου να προωθηθεί μια εργασιακή κουλτούρα 
διαφορετικότητας και χωρίς αποκλεισμούς, η 
οποία εκτιμά τις δυνατότητες και την αξία κάθε 
ατόμου -ανεξάρτητα από την ηλικία ή το φύλο- 
είναι απαραίτητο να αντιμετωπιστούν αυτά τα 
στερεότυπα. Η προώθηση της ποικιλομορφίας στον 
κατασκευαστικό κλάδο δεν ωφελεί μόνο τον κλάδο με 
την προσέλκυση νέων προοπτικών και τεχνογνωσίας, 
αλλά δημιουργεί επίσης ευκαιρίες για τους νέους να 
εξελιχθούν σε προσωπικό και επαγγελματικό επίπεδο.

Στόχοι

	× Καταπολέμηση των στερεοτύπων που επικρατούν 
στην κοινωνία σχετικά με τον κατασκευαστικό τομέα, 
εφαρμόζοντας προγράμματα ευαισθητοποίησης και 
κατάρτισης και εκπαίδευσης (μέσω εργαστηρίων, 
σεμιναρίων, εκστρατειών ευαισθητοποίησης κ.λπ.).

	× Παροχή πληροφοριών σχετικά με την εξέλιξη της 

σταδιοδρομίας και τις ευκαιρίες απασχόλησης στον 

κατασκευαστικό τομέα.

	× Ενθάρρυνση της δημιουργίας δικτύων και συμπράξεων 

μεταξύ επιχειρήσεων, κοινωνικών οργανώσεων, 

παρόχων κατάρτισης και δημόσιων διοικήσεων για την 

ανταλλαγή ορθών πρακτικών, πόρων και εμπειριών για 

την προώθηση του κατασκευαστικού τομέα μεταξύ των 

νέων και των γυναικών.

	× Ενίσχυση των σχέσεων της βιομηχανίας, των 

επιχειρηματικών ενώσεων με τους παρόχους 

κατάρτισης, τα λύκεια και τις ενώσεις νέων. 

	× Προώθηση της ποικιλομορφίας με την ενθάρρυνση 

πολιτικών και πρακτικών πρόσληψης χωρίς 

αποκλεισμούς που ενθαρρύνουν την ηλικιακή 

και έμφυλη ποικιλομορφία σε όλα τα επίπεδα του 

κατασκευαστικού κλάδου. 

	× Ανάδειξη των ευκαιριών απασχόλησης για νέους και 

γυναίκες στον τομέα.

Προτάσεις και επιχειρησιακά μέτρα

1.Βελτίωση της αντίληψης για τον 
κατασκευαστικό τομέα.

1.1 Ανάπτυξη σχεδίου επικοινωνίας
1.2 �Ανάπτυξη στοχευμένων στρατηγικών και 

πρωτοβουλιών μάρκετινγκ με τη χρήση πλατφορμών 
κοινωνικής δικτύωσης

1.3 �Ενοποίηση του “οικοσυστήματος κατασκευών” στο 
σύνολό του

1.4 Ενίσχυση της επαγγελματοποίησης του τομέα

2.Δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης.
2.1 �Ενίσχυση της πρακτικής εξάσκησης και των 

ευκαιριών εργασίας για τους αποφοίτους τεχνικών 
σχολών

2.2 Επικέντρωση στις μελλοντικές τάσεις
2.3 �Ενίσχυση της ιδέας ότι η ασφάλεια αποτελεί 

προτεραιότητα στον κατασκευαστικό κλάδο 

Στρατηγική γραμμή 1. 
ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ

3. Προώθηση και συνεργασία μεταξύ 
εκπαιδευτικών και επιχειρηματικών ιδρυμάτων.

3.1 Δημιουργία της μορφής των Τομεακών Πρεσβευτών
3.2 �Δημιουργία ενός δικτύου νέων που εργάζονται στον 

τομέα
3.3 Υλοποίηση ενός “Top Pro Festival”
3.4 �Ανάπτυξη μιας εξαντλητικής ανάλυσης σχετικά 

με τα κίνητρα και τις προτιμήσεις των νέων για 
εργασία.
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ΠΡΟΤΑΣΗ 1. Βελτίωση 
της αντίληψης για τον 
κατασκευαστικό τομέα

Συχνά, ο κατασκευαστικός τομέας γίνεται αρνητικά 
αντιληπτός ως σκληρός, επικίνδυνος, κακοπληρωμένος 
ή χωρίς καινοτομία, γεγονός που καθιστά δύσκολη 
την προσέλκυση νέων εργαζομένων. Ως εκ τούτου, 
είναι απαραίτητο να τονιστούν οι θετικές πτυχές 
του με την εφαρμογή μέτρων που θα επηρεάσουν 
θετικά την κοινή γνώμη με επίκεντρο την καινοτομία, 
την επαγγελματική ασφάλεια, τη βιωσιμότητα, τον 
κοινωνικό αντίκτυπο, την επικοινωνία, την κατάρτιση 
και την εκπαίδευση και τη συνεργασία με διάφορους 
ενδιαφερόμενους φορείς. 

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης.

1.1 Ανάπτυξη σχεδίου επικοινωνίας

1.2 �Ανάπτυξη στοχευμένων στρατηγικών και 
πρωτοβουλιών μάρκετινγκ με τη χρήση 
πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης

1.3 �Ενοποίηση του “οικοσυστήματος κατασκευών” 
στο σύνολό του

1.4 Ενίσχυση της επαγγελματοποίησης του τομέα
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ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ 1.1. 
Ανάπτυξη σχεδίου επικοινωνίας

Απαιτείται η εφαρμογή ενός γενικού και ευρείας 
κλίμακας σχεδίου επικοινωνίας που έχει εκπονηθεί από 
τον κατασκευαστικό κλάδο (επιχειρήσεις και εργοδοτικές 
οργανώσεις και ενώσεις, καθώς και κοινωνικοί εταίροι) 
για την αύξηση της προβολής του κατασκευαστικού 
κλάδου τόσο στην οικονομία όσο και στην κοινωνία, 
προωθώντας μια θετική εικόνα του κλάδου. 

Εκτός από την έμφαση στη σημασία του τομέα, 
αυτό το σχέδιο επικοινωνίας θα εξασφαλίσει την 
προβολή και την ελκυστικότητα του τομέα για τους 
ενδιαφερόμενους και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 
την προσέλκυση σχολείων (εκπαιδευτές και σύμβουλοι 
επαγγελματικού προσανατολισμού), μαθητών και 
γονέων, ώστε να ενθαρρυνθούν περισσότεροι νέοι προς 
τον κατασκευαστικό τομέα.

Αυτή η επικοινωνιακή στρατηγική χρειάζεται μια 
στρατηγική προσέγγιση που να επικεντρώνεται στην 
κατανόηση του κοινού-στόχου και στη συνεργασία με 
μια ευρεία ποικιλία ενδιαφερομένων μερών.  Πτυχές 
που πρέπει να εξεταστούν: καθορισμός των σκοπών 
και των στόχων- προσδιορισμός του κοινού-στόχου 
(νέοι, γονείς, γυναίκες, σύμβουλοι προσανατολισμού- 
ανάπτυξη βασικών μηνυμάτων που προωθούν τις 
θετικές πτυχές του τομέα- επιλογή των καναλιών 
επικοινωνίας (μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τηλεόραση, 
ραδιόφωνο, ψηφιακός/παραδοσιακός τύπος κ.λπ.)- 
συνεργασία με τους ενδιαφερόμενους φορείς για τη 
διάδοση των μηνυμάτων- υλοποίηση των διαφόρων 
δράσεων- αξιολόγηση και παρακολούθηση των 
αποτελεσμάτων.

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027)

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

0

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος

20 40 60 80 100

100%

100%

100%

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση

Φορείς 
Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης

Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

50%

Προγράμματα χρηματοδότησης της ΕΕ

Εθνικές και τοπικές κυβερνητικές επιχορηγήσεις

Βιομηχανικές ενώσεις και οργανώσεις







Νεολαία

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  1.2. 
Ανάπτυξη στοχευμένων στρατηγικών και πρωτοβουλιών μάρκετινγκ 
με τη χρήση πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης

Η ανάπτυξη στοχευμένων στρατηγικών μάρκετινγκ 
με τη χρήση πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης για 
την προσέλκυση νέων στον κατασκευαστικό τομέα 
αποτελεί βασική πρωτοβουλία. Αυτό απαιτεί τη 
χρήση των δυνατοτήτων των ψηφιακών πλατφορμών 
για την ανάδειξη των ευκαιριών που προσφέρει ο 
κατασκευαστικός κλάδος. 

Για να αξιοποιηθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
αυτή η στρατηγική μάρκετινγκ, θα πρέπει να γίνει 
σαφής προσδιορισμός του κοινού-στόχου και να 
δημιουργηθούν σχετικό περιεχόμενο και μηνύματα που 
μπορούν να προσεγγίσουν αποτελεσματικά το εν λόγω 
κοινό. 

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

0 20 40 60 80 100

75%

100%

75%

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

75%

Προγράμματα χρηματοδότησης της ΕΕ

Εθνικές και τοπικές κυβερνητικές επιχορηγήσεις

Βιομηχανικές ενώσεις και οργανώσεις







Νεολαία

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Φορείς 
Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  1.3. 
Ενοποίηση του “οικοσυστήματος κατασκευών” στο σύνολό του

Ενοποίηση ενός μακρο-τομέα που περιλαμβάνει ολόκληρη 
την αλυσίδα αξίας (κατασκευή κτιρίων και υποδομών, 
βοηθητική βιομηχανία και διαχείριση), χρησιμοποιώντας 
την έννοια του “οικοσυστήματος κατασκευών” (σύμφωνα με 
την ευρωπαϊκή ονομασία, που νοείται ως περιβάλλον όπου 
οι άνθρωποι ζουν, εργάζονται, κινούνται, απολαμβάνουν 
κ.λπ.) 

Ένα τέτοιο οικοσύστημα θα πρέπει να δώσει την ιδέα ότι ο 
κατασκευαστικός τομέας εμπεριέχει πιο θετικούς συνειρμούς 
(όπως εξειδίκευση, τεχνογνωσία, επαγγελματισμός, ανάπτυξη 
κ.λπ.) και δεν αφορά μόνο την κατασκευή κτιρίων ή δρόμων, 

αλλά σχετίζεται επίσης με τη δημιουργία και τη διατήρηση 
λειτουργικών και βιώσιμων περιβαλλόντων που βελτιώνουν 
την ποιότητα ζωής των ανθρώπων. Αυτό μπορεί να συμβάλει 
στην αύξηση της κατανόησης του κοινού για τον κλάδο των 
κατασκευών και να προσελκύσει περισσότερους ανθρώπους, 
ιδίως νέους, να εξετάσουν το ενδεχόμενο επαγγελματικής 
σταδιοδρομίας στον κλάδο, τονίζοντας τις ευκαιρίες για 
επαγγελματική εξέλιξη, καινοτομία και θετικό κοινωνικό 
αντίκτυπο που παρέχει ο κλάδος, δίνοντας έμφαση στις 
δεξιότητες, τη δημιουργικότητα και την καινοτομία και 
ενισχύοντας το αίσθημα του “ανήκειν”
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ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ
ΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Φορείς 
Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  1.4. 
Ενίσχυση της επαγγελματοποίησης του τομέα

Η αξιοποίηση του επαγγελματισμού 

του κατασκευαστικού τομέα και 

των εταιρειών και των εργαζομένων 

του αποτελεί βασική στρατηγική 

για τη βελτίωση της δημόσιας 

εικόνας του, δημιουργώντας 

θετικές επιπτώσεις σε αυτόν, διότι 

αφορά την ποιότητα της εργασίας, 

την αποτελεσματικότητα, την 

αποδοτικότητα και τη συμμόρφωση 

με τις κανονιστικές απαιτήσεις στον 

εργασιακό χώρο. Αυτό συνεπάγεται 

ότι τα άτομα που εργάζονται στον 

τομέα διαθέτουν τα απαραίτητα 

προσόντα και επαγγελματικές 

ικανότητες. 

Η δράση αυτή απαιτεί την εμπλοκή 

των κυριότερων κλαδικών φορέων 

ώστε να είναι “η φωνή” της 

επαγγελματοποίησης του τομέα και 

να γνωρίζουν πώς να μεταδώσουν 

το “αίσθημα του ανήκειν” και την 

υπερηφάνεια της εργασίας στον τομέα.

Για το σκοπό αυτό, εκτός από τη 

συνέχιση των δράσεων κατάρτισης, 

ορισμένες από τις πρωτοβουλίες 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

που μπορούν να εφαρμοστούν 

στην πράξη είναι: διοργάνωση 

κλαδικών εκδηλώσεων που 

απευθύνονται στους νέους, προβολή 

ιστοριών επιτυχίας, ενθάρρυνση 

προγραμμάτων μαθητείας στις 

επιχειρήσεις, επισκέψεις σε σχολεία 

πρωτοβάθμιας/δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, προβολή του 

αντίκτυπου του τομέα στο κοινωνικό 

σύνολο κ.λπ

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

ΚόστοςΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ
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ΠΡΟΤΑΣΗ 2. 
Δημιουργία 
ευκαιριών 
απασχόλησης

Μια από τις πιο αποτελεσματικές προσεγγίσεις για τη 
βελτίωση της εικόνας του κατασκευαστικού τομέα στα 
μάτια των νέων είναι να τους προσφέρονται ελκυστικές 
ευκαιρίες απασχόλησης με πραγματικές δυνατότητες 
επαγγελματικής εξέλιξης. Αυτό μπορεί να συμβάλει 
στην προσέλκυση νέων ταλέντων, εξασφαλίζοντας 
έτσι ένα θετικό μέλλον για τον κατασκευαστικό κλάδο.

Η επαγγελματική ανάπτυξη, το θετικό εργασιακό 
περιβάλλον, η καινοτομία και η τεχνολογία, οι 
ανταγωνιστικοί μισθοί, η εστίαση στις μελλοντικές 
τάσεις, όπως η ενεργειακή απόδοση, οι πράσινες 
θέσεις εργασίας, η κυκλικότητα και η βιωσιμότητα, η 
ποικιλομορφία των ρόλων στον τομέα, η εξειδίκευση, 
η ασφάλεια στην εργασία... είναι μερικά από τα 
χαρακτηριστικά που πρέπει να αξιοποιηθούν για να 
αναδειχθούν οι δυνατότητες του οικοσυστήματος 
των κατασκευών. Με τη δημιουργία ελκυστικών 
ευκαιριών απασχόλησης με σαφή πορεία ανάπτυξης, 
ο κατασκευαστικός τομέας μπορεί να αλλάξει την 
αρνητική αντίληψη που μπορεί να έχουν ορισμένα 
άτομα και να γίνει μια ελκυστική επιλογή για τους 
νέους που αναζητούν ένα σταθερό και ικανοποιητικό 
εργασιακό μέλλον.

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης.

2.1 Ενίσχυση της πρακτικής εξάσκησης και των 
ευκαιριών εργασίας για τους αποφοίτους των 
τεχνικών σχολών

2.2 Επικέντρωση στις μελλοντικές τάσεις

2.3 Ενίσχυση της ιδέας ότι η ασφάλεια αποτελεί 
προτεραιότητα στον κατασκευαστικό κλάδο 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  2.1. 
ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΉΣ ΕΞΆΣΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΥΚΑΙΡΙΏΝ ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΊΤΟΥΣ ΤΕΧΝΙΚΏΝ ΣΧΟΛΏΝ

Υπάρχουν δραστηριότητες που 
μπορούν να μάθουμε μόνο μέσω 
της πρακτικής άσκησης, ωστόσο, 
εξακολουθεί να επικρατεί η άποψη 
ότι η τεχνική επαγγελματική 
εκπαίδευση και κατάρτιση (ΤΕΕΚ) 
-όπου η “μάθηση μέσω της πράξης” 
είναι απαραίτητη- αποτελεί 
εκπαίδευση δεύτερης κατηγορίας. 
Είναι, επομένως, απαραίτητο να 
προωθηθεί η τεχνική/επαγγελματική 
κατάρτιση και, ταυτόχρονα, να 
αυξηθούν οι ευκαιρίες πρακτικής 
άσκησης και απασχόλησης για τους 
αποφοίτους της ΤΕΕ στον τομέα των 
κατασκευών, αναδεικνύοντας τις 
δυνατότητες του τομέα για αυτούς 
τους νέους σπουδαστές.

Αυτές οι ευκαιρίες πρακτικής 
άσκησης και τοποθέτησης των 
αποφοίτων τεχνικών σχολών είναι 
ζωτικής σημασίας για τη γεφύρωση 
του χάσματος μεταξύ εκπαίδευσης 
και απασχόλησης σε τεχνικούς 
τομείς, σε όλα τα επίπεδα (βασικά, 
μεσαία, ανώτερα σχολεία). Η 
συμμετοχή της νέας γενιάς στον 
κλάδο μπορεί να διασφαλιστεί με 
συγκεκριμένα βήματα προς αυτή 
την κατεύθυνση, για παράδειγμα: 
δημιουργία εταιρικών σχέσεων 
μεταξύ τεχνικών σχολών και φορέων 
του κλάδου για την ευθυγράμμιση 
των προγραμμάτων κατάρτισης με 
τις ανάγκες του κλάδου- δημιουργία 
προγραμμάτων πρακτικής 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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Δημόσιοι 
φορείς
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εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

57%

Περιφερειακοί διαγωνισμοί

Περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα


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Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

άσκησης ή μαθητείας- διοργάνωση 
εκθέσεων εργασίας και εκδηλώσεων 
δικτύωσης όπου οι απόφοιτοι 
μπορούν να αλληλεπιδράσουν με 
δυνητικούς εργοδότες- δημιουργία 
κέντρων εύρεσης εργασίας στις 
τεχνικές σχολές για τη σύνδεση 
των αποφοίτων με ευκαιρίες 
απασχόλησης- δημιουργία ειδικών 
διαδικτυακών πυλών εργασίας όπου 
οι απόφοιτοι μπορούν να έχουν 
πρόσβαση σε καταλόγους θέσεων 
εργασίας, ευκαιρίες πρακτικής 
άσκησης και πόρους σταδιοδρομίας- 
συμμετοχή τεχνικών εταιρειών με 
την εισαγωγή έργων πραγματικών 
περιπτώσεων στα τεχνικά λύκεια 
ως μέρος των προγραμμάτων 
κατάρτισης, κ.λπ.

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  2.2. 
ΕΠΙΚΈΝΤΡΩΣΗ ΣΤΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΈΣ ΤΆΣΕΙΣ

Ο τομέας έχει αλλάξει πολύ από το 
2008, ως αποτέλεσμα της μάθησης και 
της ανθεκτικότητας που αποκτήθηκε 
μετά την κρίση- είναι απαραίτητο να 
αφαιρεθεί η συλλογική επικρατούσα 
ιδέα ότι ο κατασκευαστικός τομέας 
επικεντρώνεται αποκλειστικά σε 
τούβλα, καροτσάκια και τσουβάλια 
τσιμέντου, δίνοντας έμφαση στις 
μελλοντικές τάσεις (ψηφιοποίηση, 
βιωσιμότητα, πρασίνισμα, 
αυτοματοποίηση...). 

Προκειμένου να προσελκύσει 
περισσότερα νέα ταλέντα στον 
τομέα, είναι ζωτικής σημασίας να 
τους παρέχει επικαιροποιημένες 
πληροφορίες σχετικά με τις εξελίξεις 
στην επαγγελματική σταδιοδρομία 
και τις ευκαιρίες απασχόλησης, 
διοργανώνοντας ενημερωτικά 
εργαστήρια με επίκεντρο τις βασικές 
τάσεις και τις επιπτώσεις τους στην 
εξέλιξη της σταδιοδρομίας, για 
τους σπουδαστές- να σχεδιάσει 
επικοινωνιακό υλικό (φυλλάδια, 
ιστότοπους, βίντεο) που να τονίζει τις 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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58%

Ευρωπαϊκά, εθνικά και περιφερειακά έργα

Παραταξιακά συστήματα
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Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

νέες δεξιότητες και τα επαγγελματικά 
προφίλ που ζητούνται στον τομέα- 
να έρθει σε επαφή με τα κέντρα 
κατάρτισης για να συμπεριλάβει 
ειδικό περιεχόμενο σχετικά με τις 
τάσεις του τομέα στα προγράμματα 
κατάρτισης- να σχεδιάσει μια 
διαδικτυακή πλατφόρμα που θα 
συγκεντρώνει και θα διαδίδει 
επικαιροποιημένες πληροφορίες 
σχετικά με τις ευκαιρίες απασχόλησης, 
τα προγράμματα κατάρτισης και 
τις πορείες σταδιοδρομίας στον 
κατασκευαστικό τομέα.

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ
Φορείς 
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και Κατάρτισης

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  2.3 
ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΔΈΑΣ ΌΤΙ Η ΑΣΦΆΛΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΊ ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ ΣΤΟΝ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΌ ΚΛΆΔΟ

Η ενίσχυση της ιδέας ότι ο 
κατασκευαστικός κλάδος θεωρεί 
την υγεία και την ασφάλεια 
προτεραιότητες είναι απαραίτητη 
για την προώθηση μιας κουλτούρας 
ασφάλειας και την αύξηση της 
παραγωγικότητας και της ευημερίας 
των εργαζομένων. Δίνοντας 
έμφαση στις πρακτικές ασφάλειας 
και εφαρμόζοντας μέτρα για 
τη διασφάλιση ενός ασφαλούς 
εργασιακού περιβάλλοντος, ο 
κατασκευαστικός κλάδος μπορεί να 
παρέχει εμπιστοσύνη και αξιοπιστία 
και προωθεί ένα πιο ελκυστικό και 

αξιόπιστο εργασιακό περιβάλλον.

Αυτό το επίπεδο εμπιστοσύνης 
στον τομέα μπορεί να ωφελήσει 
την ικανότητά του να δημιουργεί 
θέσεις εργασίας υψηλής ποιότητας: 
οι εργαζόμενοι εκτιμούν ιδιαίτερα 
την ασφάλεια στο χώρο εργασίας 
και μια ασφαλής εταιρεία/τομέας 
είναι πιο ικανή να αποκτήσει και να 
διατηρήσει ταλέντα, γεγονός που, με 
τη σειρά του, αυξάνει τη ζήτηση για 
θέσεις εργασίας. 

Παραδείγματα ενεργειών που 
μπορούν να εφαρμοστούν για να 
ενισχυθεί η ιδέα ότι η ασφάλεια 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

0 20 40 60 80 100

67%

85%

55%

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση

Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

53%

Ευρωπαϊκά κεφάλαια

Εταιρείες του τομέα

Επιχορηγήσεις, επιχορηγήσεις

Συμφωνίες με εταιρείες

Συνεργασία ιδιωτικού και δημόσιου τομέα

Τομεακές ενώσεις











Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα 
στον τομέα είναι τα εξής: έναρξη 
εκστρατειών για την ασφάλεια (μέσω 
αφισών, βίντεο, μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης κ.λπ.)- παροχή τακτικής 
κατάρτισης σε θέματα ασφάλειας 
στους εργαζομένους- διεξαγωγή 
τακτικών επιθεωρήσεων ασφάλειας- 
συμμετοχή των εργαζομένων στην 
ανάπτυξη και εφαρμογή πολιτικών 
και διαδικασιών ασφάλειας- 
αναγνώριση και παροχή κινήτρων 
για ασφαλείς πρακτικές εργασίας. 

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ
Φορείς 

Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ
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ΠΡΟΤΑΣΗ 3.  
Προώθηση και συνεργασία 
μεταξύ εκπαιδευτικών 
και επιχειρηματικών 
ιδρυμάτων

Η πρόταση αυτή αποσκοπεί στην καθιέρωση 
στενότερης και αποτελεσματικότερης συνεργασίας 
μεταξύ των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και των 
επιχειρήσεων του κατασκευαστικού τομέα. Η 
συνεργασία αυτή επιδιώκει να διασφαλίσει ότι οι 
μελλοντικές γενιές επαγγελματιών θα είναι καλύτερα 
προετοιμασμένες για να αντιμετωπίσουν τις 
προκλήσεις του τομέα, ενσωματώνοντας τις ανάγκες 
της αγοράς εργασίας με τις εξελίξεις στην κατάρτιση 
και την ανάπτυξη δεξιοτήτων.

Με την προώθηση μεγαλύτερης αλληλεπίδρασης 
μεταξύ των δύο αυτών τομέων, ο στόχος είναι να 
προωθηθεί η ανταλλαγή γνώσεων, πρακτικών και 
εμπειριών, ευθυγραμμίζοντας την κατάρτιση των 
νέων με τις πραγματικές απαιτήσεις του τομέα. Η 
προσέγγιση αυτή όχι μόνο θα συμβάλει στην ενίσχυση 
των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων των νέων, αλλά 
και θα παρέχει στις επιχειρήσεις πρόσβαση σε μια 
δεξαμενή ταλέντων με περισσότερα προσόντα και 
προετοιμασία για τις τεχνολογικές καινοτομίες και τις 
βιώσιμες προκλήσεις που καθορίζουν το μέλλον του 
κλάδου.

Τέλος, η πρόταση αποσκοπεί στην οικοδόμηση 
γεφυρών μεταξύ των δύο αυτών κόσμων, 
εξασφαλίζοντας ένα σύστημα κατάρτισης που θα 
ευθυγραμμίζεται στενότερα με τις ανάγκες της αγοράς, 
προσφέροντας παράλληλα στους νέους ένα δυναμικό 
και ελκυστικό περιβάλλον για την επαγγελματική τους 
ανάπτυξη.

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης.

3.1 �Δημιουργία της μορφής των Τομεακών 
Πρεσβευτών

3.2 �Δημιουργία ενός δικτύου νέων που εργάζονται 
στον τομέα

3.3 Υλοποίηση ενός “Top Pro Festival”

3.4 �Ανάπτυξη μιας εξαντλητικής ανάλυσης 
σχετικά με τα κίνητρα και τις προτιμήσεις των 
νέων για εργασία
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Η δημιουργία της μορφής των 
Τομεακών Πρεσβευτών μπορεί 
να είναι ένας καλός τρόπος 
για την προώθηση του κλάδου 
των κατασκευών, αξιοποιώντας 
την επιρροή και την αξιοπιστία 
αναγνωρισμένων ατόμων. Θα πρέπει 
να είναι σημαντικά άτομα στην πόλη/ 
επαρχία τους που μοιράζονται τις 
προσωπικές τους εμπειρίες, την 
επιτυχία και τα οφέλη της εργασίας 
στον κατασκευαστικό τομέα με 
αξιόπιστο τρόπο, με υπερήφανο 
ύφος για όσα έχουν επιτύχει και με 

έμφαση στο “αξίζει τον κόπο”.

Για να δημιουργηθεί ένα επιτυχημένο 
πρόγραμμα Τομεακών Πρεσβευτών, 
θα πρέπει να εντοπιστούν 
προσεκτικά οι δυνητικοί πρεσβευτές 
και να τους δοθούν όλες οι σχετικές 
πληροφορίες που θα χρειαστούν για 
να μεταδώσουν τα μηνύματα, ώστε 
να μπορέσουν να έχουν πραγματικό 
αντίκτυπο στις ομάδες-στόχους 
(ιδίως στους νέους). Θα πρέπει να 
μοιραστούν τις προσωπικές τους 
ιστορίες και εμπειρίες, εστιάζοντας 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

0 20 40 60 80 100

71%

76%

63%

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση

Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

60%

Κλαδικές ενώσεις και ιδιωτικές εταιρείες

Ευρωπαϊκά κονδύλια, επιδοτήσεις/επιχορηγήσεις

Εθελοντική υπηρεσία/κοινωνική συμμετοχή

Συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα

Ευρωπαϊκά έργα

Κέντρα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης

Συνταξιούχοι μέσω δημόσιων ταμείων













Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

στις προκλήσεις που αντιμετώπισαν, 
στα εμπόδια που ξεπέρασαν και στις 
ανταμοιβές που απέκτησαν, γεγονός 
που θα καταστήσει το μήνυμά τους 
πιο σημαντικό και αποτελεσματικό.

Για τη διάδοση των μηνυμάτων 
των πρεσβευτών θα χρειαστεί να 
χρησιμοποιηθούν διάφορα κανάλια, 
όπως τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
(συμπεριλαμβανομένων των 
δικτύων του ίδιου του πρεσβευτή), 
δελτία τύπου, δημόσιες εκδηλώσεις, 
επισκέψεις σε σχολεία κ.λπ.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  3.1 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΊΑ ΤΗΣ ΜΟΡΦΉΣ ΤΩΝ ΤΟΜΕΑΚΏΝ ΠΡΕΣΒΕΥΤΏΝ

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ
Φορείς 

Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης 

και Κατάρτισης

ΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

ΚόστοςΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  3.2. 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΊΑ ΔΙΚΤΎΟΥ ΝΈΩΝ

Η δημιουργία ενός δικτύου νέων 
που εργάζονται στον τομέα και 
συνεργάζονται με τα σχολεία και 
τα μέσα μαζικής ενημέρωσης για 
την παροχή θετικής δημοσιότητας 
μπορεί να χρησιμεύσει ως 
πλατφόρμα για τους νέους 
επαγγελματίες να μοιραστούν τις 
εμπειρίες και τις ιστορίες επιτυχίας 
τους, εμπνέοντας άλλα νέα άτομα 
να εξετάσουν το ενδεχόμενο 
σταδιοδρομίας στον τομέα. Αυτό το 
δίκτυο μπορεί επίσης να συμβάλει 
στην άρση των στερεοτύπων και να 
ενθαρρύνει περισσότερους νέους 
να διερευνήσουν τις ευκαιρίες στον 

τομέα, ενώ ταυτόχρονα μπορεί να 
συμβάλει στην ευαισθητοποίηση 
των νέων ατόμων για τον τομέα, 
αναδεικνύοντας τις ποικίλες 
επαγγελματικές διαδρομές, τις 
ευκαιρίες και τον θετικό αντίκτυπο 
που μπορεί να έχει η εργασία τους 
στην κοινωνία. Επιπλέον, η εμπειρία 
αυτή μπορεί να βοηθήσει στην 
εξάλειψη των προκαταλήψεων, 
στην προσέλκυση ταλέντων και 
στην προώθηση μιας θετικής 
εικόνας του τομέα και μπορεί να 
συμβάλει στη δημιουργία μιας 
δεξαμενής μελλοντικών ταλέντων, 
εξασφαλίζοντας τη συνεχή άφιξη 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

85%

75%

90%

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

50%

Προγράμματα χρηματοδότησης της ΕΕ

Εθνικές και τοπικές κυβερνητικές επιχορηγήσεις

Βιομηχανικές ενώσεις και οργανώσεις







Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

ατόμων με κίνητρα και δεξιότητες 
στον τομέα. 

Ορισμένες από τις δραστηριότητες 
που θα μπορούσε να καλύψει το 
δίκτυο μπορεί να είναι: ανάπτυξη 
δράσεων για την προώθηση της 
επιχειρηματικότητας μεταξύ των 
νέων, υποστήριξη της δημιουργίας 
τομεακών συμπράξεων νέων, 
διοργάνωση διαφόρων τύπων 
εκδηλώσεων ή/και εργαστηρίων 
σχετικών με τα μέλη του τομέα, 
επισκέψεις σε σχολεία, παροχή 
καθοδήγησης και υποστήριξης σε 
ενδιαφερόμενους νέους, κ.λπ.

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

0 20 40 60 80 100

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  3.3. 
ΕΦΑΡΜΟΓΉ ΕΝΌΣ “TOP PRO FESTIVAL”

DΣχεδιασμός του “Top Pro Festival”, 
μιας εκδήλωσης που απευθύνεται σε 
εταιρείες, επαγγελματίες και φοιτητές 
που σχετίζονται με τον τομέα των 
κατασκευών, ως χώρος ταυτότητας 
και κοινότητας που συνδέεται με 
αξίες υπερηφάνειας, αίσθησης του 
ανήκειν, καινοτομίας και ανάπτυξης. 
Θα πρέπει επίσης να έχει ως στόχο 
να εμπνεύσει άλλους όσον αφορά 
την ανάπτυξη στον κατασκευαστικό 
τομέα.

Ορισμένα πιθανά θέματα που 
θα μπορούσαν να εξεταστούν 
είναι: ψηφιοποίηση στον τομέα, 
βιωσιμότητα και πράσινες πρακτικές, 
κλαδική εκπαίδευση και κατάρτιση, 
ρόλος της γυναίκας στις κατασκευές, 
υγεία και ασφάλεια στην εργασία, 
αναδυόμενα επαγγελματικά προφίλ...

Μεταξύ των διαφόρων δράσεων 
που θα πρέπει να αναπτυχθούν 
στο πλαίσιο του Φεστιβάλ, θα 
μπορούσαν να είναι οι εξής: ομιλίες/

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

0 20 40 60 80 100

75%

50%

75%

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
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διαλέξεις/παρουσιάσεις, συζητήσεις 
σε πάνελ, εργαστήρια, συνεδρίες 
δικτύωσης, εκθέσεις καινοτομίας, 
διαδραστικές εμπειρίες, διαγωνισμοί, 
ζωντανές επιδείξεις κ.λπ., όλα με 
στόχο να αναδειχθούν η πρόοδος 
και οι ευκαιρίες του κλάδου και να 
δημιουργηθούν ευκαιρίες για τις 
εταιρείες, τους επαγγελματίες και 
τους φοιτητές να συνεργαστούν 
μεταξύ τους, να ανταλλάξουν γνώσεις 
και να ενθαρρύνουν τις ενώσεις. 

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  3.4. 
ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΜΙΑΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΉΣ ΑΝΆΛΥΣΗΣ ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ ΤΑ ΚΊΝΗΤΡΑ 

ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

Επί του παρόντος, το χαμηλό 
ενδιαφέρον των νέων να εργαστούν 
στον κατασκευαστικό τομέα αποτελεί 
σημαντική ανησυχία για τους 
επαγγελματίες του κλάδου. Ως εκ 
τούτου, η κατανόηση των κινήτρων 
και των προτιμήσεων του νέου 
πληθυσμού είναι απαραίτητη για 
την αντιμετώπιση του προβλήματος 
αυτού και τη διασφάλιση του 
μέλλοντος του κατασκευαστικού 
τομέα. 

Μια εξαντλητική ανάλυση των 
κινήτρων και των προτιμήσεων 
των νέων θα προσφέρει πολύτιμες 

πληροφορίες σχετικά με τους 
λόγους για τους οποίους οι νέοι δεν 
ενδιαφέρονται να εργαστούν στον 
κατασκευαστικό τομέα και θα πρέπει 
να επικεντρωθεί στην κατανόηση 
των χαρακτηριστικών που καθιστούν 
άλλους τομείς πιο ελκυστικούς 
για τον νεαρό πληθυσμό, ακόμη 
και αν οι μισθοί δεν είναι πάντα 
υψηλότεροι. Η ανάλυση αυτή 
θα πρέπει να περιλαμβάνει τόσο 
ποσοτικές όσο και ποιοτικές 
μεθόδους έρευνας, όπως έρευνες, 
συνεντεύξεις και ομάδες εστίασης, 
ώστε να κατανοηθούν οι παράγοντες 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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που επηρεάζουν τις επαγγελματικές 
προτιμήσεις των νέων. 

Επιπλέον, η μελέτη θα πρέπει να 
χαρτογραφήσει το προφίλ των 
νέων, συμπεριλαμβανομένων των 
κινήτρων τους και των στοιχείων 
που αναζητούν σε μια προσφορά 
εργασίας. Με την κατανόηση των 
αναγκών και των προτιμήσεων 
του νεαρού πληθυσμού, ο 
κατασκευαστικός τομέας μπορεί να 
προσαρμόσει τις στρατηγικές του για 
την προσέλκυση και τη διατήρηση 
των νέων που ενδιαφέρονται για μια 
καριέρα στον κλάδο. 

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ
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Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης
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Περιγραφή Στόχοι

Προτάσεις και επιχειρησιακά μέτρα

Στρατηγική γραμμή 
2. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 
ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

Η επαγγελματική κατάρτιση στον τομέα των 
κατασκευών σπάνια θεωρείται εναλλακτική λύση 
από τους νέους: δεν γνωρίζουν την υπάρχουσα 
προσφορά κατάρτισης, τις δυνατότητες που 
προσφέρει για πρόσβαση στην αγορά εργασίας και 
την ανάπτυξη μιας επαγγελματικής σταδιοδρομίας 
με μέλλον. Είναι ζωτικής σημασίας να αντιμετωπιστεί 
η αρνητική αντίληψη που έχουν πολλοί νέοι για την 
επαγγελματική κατάρτιση στον τομέα.

Ομοίως, η έλλειψη γνώσης και ευαισθητοποίησης 
ορισμένων συμβούλων επαγγελματικού 
προσανατολισμού για τον κατασκευαστικό τομέα 
μπορεί να αποτελέσει σημαντική πρόκληση για την 
ορθή καθοδήγηση των νέων προς τις ευκαιρίες 
σταδιοδρομίας στον κλάδο αυτό. Ως εκ τούτου, 
είναι σημαντικό να παρέχεται επαρκής κατάρτιση 
και πόροι στους συμβούλους επαγγελματικού 
προσανατολισμού, ώστε να μπορούν να ενημερώνουν 
και να καθοδηγούν αποτελεσματικά τους νέους προς 
τις επιλογές κατάρτισης και απασχόλησης στον 
κατασκευαστικό τομέα.

	× Δημιουργία ή ενίσχυση ενός δικτύου συμβούλων 
επαγγελματικού προσανατολισμού για την 
καλύτερη διάδοση των ευκαιριών απασχόλησης 
στις κατασκευές.  

	× Ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ του 
εκπαιδευτικού συστήματος και των παρόχων 
επαγγελματικής κατάρτισης στον τομέα. 

	× Αύξηση της προβολής της κατάρτισης και της 
εξειδίκευσης της προσφοράς κατάρτισης στον 
τομέα, ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση των νέων 
στην αγορά εργασίας. 

	× Ανάπτυξη καινοτόμων μεθοδολογιών για να έρθουν 
οι διαδικασίες κατάρτισης του τομέα πιο κοντά στα 
ενδιαφέροντα του νεότερου πληθυσμού.

4. �Προσανατολισμός στην πρώιμη 
επαγγελματική εκπαίδευση και 
επαγγελματική σταδιοδρομία.

4.1 Πρώιμη καθοδήγηση στο σχολείο

4.2 �Παροχή λεπτομερών πληροφοριών στους 

συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού 

σχετικά με τον τομέα

4.3 �Ανάπτυξη δράσεων ευαισθητοποίησης που 

απευθύνονται στις εκπαιδευτικές αρχές

4.4 �Εκστρατείες ευαισθητοποίησης στα σχολεία

5. �Αναθεώρηση των προγραμμάτων κατάρτισης 
και των προγραμμάτων σπουδών 

5.1 Προσαρμογή των προγραμμάτων κατάρτισης

5.2 Προώθηση της διπλής επαγγελματικής 

κατάρτισης στον τομέα

5.3 Προσφορά υποτροφιών για σπουδές σχετικές με 

τις κατασκευές

6. �Συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων και επιχειρήσεων για κατάρτιση.

6.1 �Συμμετοχή επιχειρήσεων σε προγράμματα 

κατάρτισης για νέους

6.2 �Ανάπτυξη και επικαιροποίηση ολοκληρωμένων 

προγραμμάτων μεταδευτεροβάθμιας 

επαγγελματικής κατάρτισης

6.3 �Παροχή επιδοτήσεων και επιτόπιας 

επαγγελματικής κατάρτισης για ορισμένο χρονικό 

διάστημα
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ΠΡΟΤΑΣΗ 4. 
Προσανατολισμός στην 
πρώιμη επαγγελματική 
εκπαίδευση και 
επαγγελματική 
σταδιοδρομία

Η συμβουλευτική επαγγελματική εκπαίδευση και ο 
επαγγελματικός επαγγελματικός προσανατολισμός 
σταδιοδρομίας είναι ζωτικής σημασίας για την 
υποστήριξη των ατόμων στη λήψη τεκμηριωμένων 
αποφάσεων σχετικά με την εκπαιδευτική και 
επαγγελματική τους πορεία.

Ο πρώιμος επαγγελματικός προσανατολισμός 
επικεντρώνεται στην παροχή υποστήριξης σε μαθητές 
σε διάφορα εκπαιδευτικά επίπεδα και στοχεύει 
στην αντιμετώπιση πτυχών που σχετίζονται με την 
πρόσβαση, την ποιότητα των υπηρεσιών και τη 
μετάβαση από το σχολείο στην εργασία, καθώς είναι 
ουσιαστικής σημασίας για την υποστήριξη των νέων 
στις εκπαιδευτικές τους επιλογές και αποφάσεις.

Από την άλλη πλευρά, ο επαγγελματικός 
επαγγελματικός προσανατολισμός επικεντρώνεται σε 
ενήλικες, άτομα που ήδη εργάζονται και ανέργους, 
εστιάζοντας στην παροχή σχετικών πληροφοριών 
σχετικά με τις επαγγελματικές ευκαιρίες, τις 
εκπαιδευτικές διαδρομές και την ανάπτυξη δεξιοτήτων 
και ικανοτήτων ευθυγραμμισμένων με τις απαιτήσεις 
της αγοράς εργασίας. 

Και οι δύο τύποι συμβουλευτικής και επαγγελματικού 
προσανατολισμού τονίζουν τη σημασία της 
εξατομικευμένης υποστήριξης, της συνεργασίας 
μεταξύ των ενδιαφερομένων και της ανάπτυξης 
δεξιοτήτων διαχείρισης της σταδιοδρομίας και 
αποσκοπούν στο να παρέχουν στα άτομα τα 
απαραίτητα εργαλεία για να λάβουν τεκμηριωμένες 

αποφάσεις σχετικά με την εκπαίδευση, την κατάρτιση 
και την επαγγελματική τους πορεία. Όσον αφορά 
τον κατασκευαστικό τομέα, οι δράσεις έγκαιρης 
συμβουλευτικής μπορούν να συμβάλουν στην αύξηση 
του ενδιαφέροντος των νέων για τον κατασκευαστικό 
κλάδο, στην ευαισθητοποίησή τους σχετικά με 
τις διαθέσιμες ευκαιρίες απασχόλησης και στην 
υποστήριξη της διαδικασίας λήψης επαγγελματικών 
αποφάσεων.

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης.

4.1 Πρώιμη καθοδήγηση στο σχολείο

4.2 �Παροχή λεπτομερών πληροφοριών 
στους συμβούλους επαγγελματικού 
προσανατολισμού σχετικά με τον τομέα

4.3 �Ανάπτυξη δράσεων ευαισθητοποίησης που 
απευθύνονται στις εκπαιδευτικές αρχές

4.4 Εκστρατείες ευαισθητοποίησης στα σχολεία
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ 4.1. 
ΈΓΚΑΙΡΗ ΚΑΘΟΔΉΓΗΣΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΊΟ

Ο ρόλος των εκπαιδευτικών 
συμβούλων στα σχολεία (ιδίως 
στην υποχρεωτική δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση) είναι πολύ σημαντικός, 
καθώς είναι υπεύθυνοι για την 
ενίσχυση των ταλέντων και των 
δεξιοτήτων των μαθητών, καθώς 
και για τη συμβουλευτική και την 
καθοδήγηση του ακαδημαϊκού και 
επαγγελματικού μέλλοντος των 
μαθητών. Η παροχή συγκεκριμένων 
δράσεων συμβουλευτικής που 
σχετίζονται με τον κατασκευαστικό 

τομέα στα σχολεία μπορεί να 
βοηθήσει τους νέους μαθητές 
να κατανοήσουν καλύτερα τον 
κατασκευαστικό τομέα και τις 
ευκαιρίες σταδιοδρομίας του, 
αυξάνοντας την ευαισθητοποίηση 
και το ενδιαφέρον τους για τον κλάδο, 
παρέχοντας επιλογές σταδιοδρομίας 
και υποστηρίζοντας τη λήψη 
αποφάσεων για το επάγγελμα.

Ορισμένες από τις δράσεις που 
θα μπορούσαν να γίνουν από 
τους συμβούλους επαγγελματικού 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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κέντρα

Εκπρόσωποι 
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Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

50%

Κατασκευαστικές εταιρείες και βιομηχανικές ενώσεις 

Περιφερειακές κυβερνήσεις





Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

προσανατολισμού στα σχολεία 
περιλαμβάνουν: διοργάνωση 
ομιλιών για σχετικά θέματα του 
κλάδου (για παράδειγμα, με την 
πρόσκληση εμπειρογνωμόνων του 
κλάδου)- οργάνωση επισκέψεων σε 
εργοτάξια και εταιρείες- δημιουργία 
εξωσχολικών δραστηριοτήτων 
σχετικών με τις κατασκευές- ένταξη 
περιεχομένου σχετικά με τον 
κατασκευαστικό κλάδο σε συναφή 
μαθήματα (μαθήματα STEM), μεταξύ 
άλλων

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Φορείς 
Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  4.2. 
ΠΑΡΟΧΉ ΛΕΠΤΟΜΕΡΏΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΏΝ ΣΤΟΥΣ ΣΥΜΒΟΎΛΟΥΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΎ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΎ ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ ΤΟΝ ΤΟΜΈΑ

Πολλοί σύμβουλοι που αναπτύσσουν 
τη δραστηριότητά τους στο πεδίο της 
εργασίας δεν είναι εξοικειωμένοι με 
τον κατασκευαστικό κλάδο, τα κύρια 
επαγγέλματα, τις δραστηριότητες 
ή τις καινοτομίες του, γεγονός που 
μπορεί να οδηγήσει σε ανεπαρκή 
παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών 
στους νέους που ζητούν συμβουλές. 
Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό 
να είναι καλά ενημερωμένοι και 
ενημερωμένοι για τον κλάδο, καθώς 

αποτελεί έναν από τους κύριους 
τομείς απασχόλησης για τους 
νέους, καθώς και για τους ανέργους 
(ιδίως εκείνους που προέρχονται 
από τομείς διαφορετικούς από τις 
κατασκευές).

Ορισμένες από τις δράσεις που 
μπορούν να υλοποιηθούν είναι: 
ανάπτυξη επικοινωνιακού και 
ενημερωτικού υλικού, όπως 
ενημερωτικά δελτία, φυλλάδια, 
εικονικά εργαλεία κ.λπ., διοργάνωση 

Δημόσιοι 
φορείς

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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Εταιρείες/τομεακές ενώσεις
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Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

εκπαιδεύσεων και εργαστηρίων για 
την εξοικείωσή τους με τον τομέα, από 
εμπειρογνώμονες και επαγγελματίες 
του τομέα, διευκόλυνση της 
πρόσβασης σε διαδικτυακά μαθήματα 
ή διαδικτυακά σεμινάρια σχετικά με 
τον τομέα, διοργάνωση επισκέψεων 
σε εργοτάξια/κατασκευαστικές 
εταιρείες, προώθηση της συνεργασίας 
μεταξύ συμβούλων και εταιρειών, 
πρόσκληση σε κλαδικές εκδηλώσεις 
δικτύωσης, συνέδρια κ.λπ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  4.3. 
ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΔΡΆΣΕΩΝ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΊΗΣΗΣ ΠΟΥ ΑΠΕΥΘΎΝΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΈΣ ΑΡΧΈΣ

Ομοίως με τους συμβούλους 
επαγγελματικού προσανατολισμού, 
οι εκπαιδευτικές αρχές (κυβερνήσεις 
και υπουργεία, εκπαιδευτικές 
υπηρεσίες, ιδρύματα, φορείς που 
είναι υπεύθυνοι για τη διασφάλιση 
του δικαιώματος στην εκπαίδευση, 
ε κ π α ι δ ε υ τ ι κ ο ί / ε κ π α ι δ ε υ τ έ ς /
προσωπικό των σχολείων...) συχνά 
στερούνται πληροφοριών σχετικά 
με τον κλάδο των κατασκευών. Αυτό 
μπορεί να έχει αρνητικές συνέπειες, 
όπως η αποσύνδεση μεταξύ της 
προσφερόμενης κατάρτισης και των 
αναγκών του κλάδου. Είναι αναγκαίο 
να ενισχυθεί η σύνδεση μεταξύ της 
εκπαίδευσης και της κατασκευαστικής 

βιομηχανίας, γεγονός που θα συμβάλει 
στη βελτίωση της προσφοράς 
κατάρτισης και εκπαίδευσης για τον 
τομέα αυτό.

Για να αντιμετωπιστεί αυτό το κενό, 
είναι απαραίτητο να αναληφθούν 
συγκεκριμένες δράσεις που θα 
επιτρέψουν στις εκπαιδευτικές αρχές 
να αποκτήσουν βαθύτερη κατανόηση 
του κατασκευαστικού κλάδου. 
Ορισμένες δράσεις που μπορούν 
να αναπτυχθούν περιλαμβάνουν: 
ανάπτυξη ειδικών εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων που αφορούν βασικά 
θέματα του κατασκευαστικού κλάδου 
(κανονισμοί, αναδυόμενες τεχνολογίες 
ή τάσεις της αγοράς)- οργάνωση 

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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επισκέψεων σε εργοτάξια που 
επιτρέπουν την άμεση αλληλεπίδραση 
με τους επαγγελματίες, κατανοώντας 
έτσι καλύτερα τις ανάγκες τους- στο 
μέτρο του δυνατού, αναθεώρηση και 
επικαιροποίηση των προγραμμάτων 
σπουδών ώστε να περιλαμβάνουν 
επικαιροποιημένες πληροφορίες 
σχετικά με τις προκλήσεις και τις 
ευκαιρίες του κατασκευαστικού 
κλάδου, ώστε οι εκπαιδευτές και 
οι σύμβουλοι επαγγελματικού 
προσανατολισμού να είναι 
καλύτερα προετοιμασμένοι για να 
καθοδηγήσουν τους σπουδαστές- 
πρόσκληση σε διάφορες εκδηλώσεις, 
συνέδρια και συζητήσεις σχετικά με 
τον κλάδο, κ.λπ.

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  4.4. 
ΕΚΣΤΡΑΤΕΊΕΣ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΊΗΣΗΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΊΑ

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση

Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες
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Εκπρόσωποι 
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φορείς
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εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

Βραχυπρόθεσμα (2025)
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Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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Η εφαρμογή εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης του κοινού στα 
σχολεία για την ενημέρωση της 
νέας γενιάς σχετικά με τις ευκαιρίες 
στον κατασκευαστικό τομέα μπορεί 
να έχει πολύ θετικά αποτελέσματα- 
σε συνεργασία με επαγγελματίες 
του τομέα, τα σχολεία μπορούν 
να παρέχουν στους μαθητές 
πολύτιμες γνώσεις που μπορούν 
να τους βοηθήσουν να λάβουν 
τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά 

με τη μελλοντική τους σταδιοδρομία 
στον κατασκευαστικό τομέα.

Οι ακόλουθες δράσεις μπορεί να 
είναι χρήσιμες για την εφαρμογή 
του μέτρου αυτού: ανάπτυξη 
ενημερωτικού υλικού (φυλλάδια, 
βίντεο, διαδικτυακές πηγές....)- 
παροχή πληροφοριών στους 
μαθητές μέσω παρουσιάσεων 
στα σχολεία από επαγγελματίες 
του κλάδου που μπορούν να 
μοιραστούν τις πραγματικές τους 

εμπειρίες- διοργάνωση ανοικτών 
εκθέσεων στα σχολεία με πρόσκληση 
επαγγελματιών του κλάδου- 
διοργάνωση ημερών πρακτικής 
άσκησης όπου οι μαθητές μπορούν 
να συμμετέχουν ενεργά σε διάφορες 
κατασκευαστικές δραστηριότητες- 
προώθηση της συνεργασίας μεταξύ 
σχολείων και κατασκευαστικών 
εταιρειών για την υλοποίηση κοινών 
έργων.

Κατασκευαστικές εταιρείες

Επιδοτήσεις/επιχορηγήσεις

Ιδιωτικά κεφάλαια

Συνεργασία ιδιωτικού και δημόσιου τομέα

Δημόσια χρηματοδότηση

Συνεργασία από σχολεία πρωτοβάθμιας  

και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

Δημόσια διοίκηση (δημοτικό συμβούλιο)

Ευρωπαϊκό σχέδιο
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ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ
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ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ
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ΠΡΟΤΑΣΗ 5.  
Αναθεώρηση των 
προγραμμάτων 
κατάρτισης και των 
προγραμμάτων 
σπουδών

Υπάρχουν διάφοροι λόγοι για τους οποίους θα ήταν 
ενδιαφέρον να εφαρμοστεί μια συνολική αναθεώρηση 
των υφιστάμενων προγραμμάτων κατάρτισης 
και προγραμμάτων σπουδών σε όλα τα επίπεδα 
εκπαίδευσης και κατάρτισης, αλλά ένας από τους πιο 
σημαντικούς είναι η προσαρμογή τους στις τρέχουσες 
απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, που είναι ζωτικής 
σημασίας για να εξασφαλιστεί ότι ανταποκρίνονται 
επαρκώς στις εξελισσόμενες απαιτήσεις δεξιοτήτων 
της. 

Όσον αφορά τον κατασκευαστικό τομέα, θα ήταν 
σημαντικό να πραγματοποιηθεί αυτή η αναθεώρηση 
προκειμένου να ανταποκριθεί στις μεταβαλλόμενες 
απαιτήσεις δεξιοτήτων στην αγορά εργασίας και να 
διασφαλιστεί η ευθυγράμμισή τους με τις δεξιότητες 
και τις ικανότητες που απαιτούνται σήμερα στον 
κατασκευαστικό κλάδο, κυρίως σε σχέση με τις 
τεχνολογικές αλλαγές και τις αλλαγές στην αγορά. 

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης.

5.1 Προσαρμογή των προγραμμάτων κατάρτισης

5.2 �Προώθηση της διπλής επαγγελματικής 
κατάρτισης στον τομέα

5.3 �Προσφορά υποτροφιών για σπουδές σχετικές 
με τις κατασκευές
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Σε μια στιγμή όπου η βιωσιμότητα και 
η καινοτομία είναι ζωτικής σημασίας, 
η αναθεώρηση των προγραμμάτων 
κατάρτισης και των προγραμμάτων 
σπουδών (στην πρωτοβάθμια/
δευτεροβάθμια εκπαίδευση και στο 
iVET/cVET) είναι απαραίτητη για την 
προετοιμασία της νέας γενιάς για τα 
επαγγέλματα του μέλλοντος. Για τον 
κατασκευαστικό τομέα, η αναθεώρηση 
αυτή καθίσταται ακόμη πιο επείγουσα, 
καθώς οι βιώσιμες πρακτικές γίνονται 
όλο και πιο διαδεδομένες. Επομένως, 
είναι απαραίτητο να ενσωματωθούν 
τα βιώσιμα επαγγέλματα και οι 
τελευταίες τάσεις στον τομέα των 
κατασκευών στα προγράμματα 
σπουδών κατάρτισης. Επιπλέον, η 

υιοθέτηση μικροπιστοποιητικών 
θα προσφέρει έναν ευέλικτο και 
αποτελεσματικό τρόπο επικύρωσης 
των ειδικών δεξιοτήτων που 
απαιτούνται στον κλάδο, επιτρέποντας 
στους επαγγελματίες να αποδείξουν 
την ικανότητά τους σε συγκεκριμένους 
τομείς, γεγονός που με τη σειρά του 
αυξάνει την απασχολησιμότητά τους 
και την προσαρμοστικότητά τους στις 
αλλαγές της αγοράς εργασίας.

Στο πεδίο της εκπαίδευσης, είναι 
απαραίτητο να εφαρμοστούν μέτρα 
που προωθούν τη συνειδητοποίηση 
της βιωσιμότητας και την εκμάθηση 
ψηφιακών δεξιοτήτων από μικρή 
ηλικία. Για το σκοπό αυτό, θα πρέπει 
να δημιουργηθούν πράσινα και 

ψηφιακά εργαστήρια στα δημοτικά 
σχολεία, όπου οι μαθητές θα μπορούν 
να μάθουν για τις βιώσιμες πρακτικές 
και τις αναδυόμενες τεχνολογίες 
με πρακτικό και διασκεδαστικό 
τρόπο. Στα σχολεία δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης, τα εργαστήρια 
πειραματισμού, ρομποτικής και 
τρισδιάστατης εκτύπωσης μπορούν να 
προσφέρουν στους μαθητές ευκαιρίες 
να εξερευνήσουν τη δημιουργικότητα 
και να αναπτύξουν τεχνικές δεξιότητες 
που θα είναι πολύτιμες στο μέλλον. Στο 
iVET/cVET θα ήταν επίσης ενδιαφέρον 
να αναπτύξουν διοικητικές δεξιότητες, 
κοινωνικές δεξιότητες και ομαδική 
εργασία, καθώς αυτές θα εκτιμηθούν 
αναμφίβολα στη μελλοντική τους 
σταδιοδρομία.
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Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  5.1. 
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΉ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΆΤΩΝ ΚΑΤΆΡΤΙΣΗΣ

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ 4.3. 
Developing raising-awareness actions addressed to educational authorities

4040 Σχέδιο δράσης για τη στήριξη της απασχολησιμότητας των νέων στις κατασκευές

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  5.2. 
ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΠΛΉΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉΣ ΚΑΤΆΡΤΙΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΈΑ

Η προώθηση και η αποτελεσματική 
εφαρμογή της διπλής επαγγελματικής 
κατάρτισης στον κατασκευαστικό 
τομέα (τουλάχιστον για τα μεσαία 
και ανώτερα επίπεδα επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης) είναι μια 
αποτελεσματική στρατηγική για την 
αντιμετώπιση συγκεκριμένων αναγκών 
σε δεξιότητες και τη διασφάλιση μιας 
θετικής μετάβασης των σπουδαστών 
στην αγορά εργασίας και μπορεί να 
συμβάλει σημαντικά στην κάλυψη 
των κενών δεξιοτήτων και των 
αναντιστοιχιών, στη βελτίωση της 
απασχολησιμότητας των νέων και στην 
κάλυψη των αναγκών του κλάδου σε 
εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό.

Παρόλο που η διπλή επαγγελματική 
εκπαίδευση και κατάρτιση εφαρμόζεται 
ήδη σε ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες 
(με διαφορετικά επίπεδα ωριμότητας), 
δεν είναι εύκολο να εφαρμοστεί 

πλήρως αυτός ο τρόπος σε όλες τις 
χώρες- τα ακόλουθα μέτρα μπορούν να 
συμβάλουν στην επιτυχή εφαρμογή της: 

	× Δημιουργία συμμαχιών μεταξύ κέντρων 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης και επιχειρήσεων, όπου οι 
επιχειρήσεις μπορούν να παρέχουν 
πρακτικές γνώσεις και επιτόπια 
εμπειρία, ενώ τα κέντρα επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης παρέχουν το 
απαραίτητο θεωρητικό υπόβαθρο και την 
ακαδημαϊκή εποπτεία.

	× Μπορεί να είναι ευκολότερο εάν η διπλή 
επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση 
εφαρμόζεται από το 2 ο ή 3ο  έτος και 
μετά, με αυτόν τον τρόπο μπορεί να 
επιτευχθεί ευκολότερα η συμμόρφωση 
με τη νομοθεσία σχετικά με τις ηλικιακές 
άδειες και την Α&Υ. 

	× Αναθέστε καθηγητές/καθοδηγητές στους 
σπουδαστές/μαθητευόμενους στο χώρο 

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

0 20 40 60 80 100

50%

100%

100%

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση

Φορείς 
Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης
Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

50%

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Προγράμματα χρηματοδότησης της ΕΕ

Εθνικές και τοπικές κυβερνητικές επιχορηγήσεις

Βιομηχανικές ενώσεις και οργανώσεις







εργασίας για να τους καθοδηγούν και να 
τους υποστηρίζουν κατά τη διάρκεια της 
πρακτικής τους μάθησης.

	× Θέσπιση ενός συστήματος πιστοποίησης 
που επικυρώνει τις δεξιότητες και τις 
ικανότητες που αποκτώνται κατά τη 
διάρκεια του διπλού προγράμματος 
ΕΕΚ. Αυτό μπορεί να αυξήσει την 
απασχολησιμότητα των σπουδαστών και 
να τους παρέχει επίσημη αναγνώριση 
της κατάρτισης και της εμπειρίας τους.

	× Παροχή κινήτρων στις κατασκευαστικές 
εταιρείες για τη συμμετοχή τους σε 
προγράμματα διπλής επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης (όπως 
φορολογικές πιστώσεις, επιδοτήσεις ή 
οικονομική στήριξη για προγράμματα 
μαθητείας)- αυτό μπορεί να ενθαρρύνει 
τη μεγαλύτερη συμμετοχή του ιδιωτικού 
τομέα και να αυξήσει τη διαθεσιμότητα 
ευκαιριών μαθητείας για τους νέους.

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

ΚόστοςΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ 5.3. 
ΠΡΟΣΦΟΡΆ ΥΠΟΤΡΟΦΙΏΝ ΓΙΑ ΣΠΟΥΔΈΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΊΖΟΝΤΑΙ  

ΜΕ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΈΣ
Η παροχή υποτροφιών επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης και 
πανεπιστημιακών υποτροφιών για 
σπουδές σχετικές με τις κατασκευές 
μπορεί να είναι μια καλή προσέγγιση 
για την προώθηση της κατάρτισης και 
της εκπαίδευσης στον τομέα αυτό, με 
τελικό στόχο την προσέλκυση νέων 
ταλέντων. Για την υλοποίηση αυτής 
της πρωτοβουλίας θα πρέπει να 
εξεταστούν πτυχές όπως: συμμαχίες με 
τον κατασκευαστικό κλάδο (εταιρείες, 
ενώσεις, επιμελητήρια...) για τον 
σχεδιασμό προγραμμάτων υποτροφιών 
ευθυγραμμισμένων με τις απαιτήσεις 
της αγοράς εργασίας στον τομέα των 
κατασκευών- καθιέρωση σαφών και 
διαφανών κριτηρίων για την επιλογή 
των δικαιούχων (για παράδειγμα, 
ακαδημαϊκές επιδόσεις, εργασιακό 
δυναμικό και δέσμευση στον τομέα 
ή οικονομική ανάγκη)- διεξαγωγή 
εκστρατειών προώθησης για την 

ενημέρωση των φοιτητών σχετικά με 
τη διαθεσιμότητα των υποτροφιών 
και τον τρόπο με τον οποίο μπορούν 
να υποβάλουν αίτηση (ενημερωτικές 
συναντήσεις σε σχολεία/πανεπιστήμια, 
εκπαιδευτικές εκθέσεις, ψηφιακά μέσα 
και κοινωνικά δίκτυα)- καθιέρωση μιας 
σαφούς και φιλικής προς τον χρήστη 
διαδικασίας υποβολής αιτήσεων 
με την οποία οι φοιτητές μπορούν 
να υποβάλουν εύκολα αίτηση (για 
παράδειγμα, μέσω μιας ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας)- σχεδιασμός μιας 
επιτροπής επιλογής για την εξέταση 
των αιτήσεων και την επιλογή 
των δικαιούχων σύμφωνα με τα 
καθορισμένα κριτήρια. 

Επιπλέον, θα πρέπει να προσδιοριστούν 
οι πιθανές πηγές χρηματοδότησης 
της πρωτοβουλίας, οι οποίες θα 
μπορούσαν να περιλαμβάνουν 
κατασκευαστικές εταιρείες, οι οποίες 
μπορούν να συνεισφέρουν οικονομικά 

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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Πρωτοβάθμια 
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ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

50%

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Εθνικές και τοπικές κυβερνητικές επιχορηγήσεις

Βιομηχανικές ενώσεις και οργανώσεις

Πανεπιστήμια

Μεγάλες εταιρείες






ως μέρος της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης τους ή ως επένδυση στο 
μελλοντικό εργατικό δυναμικό του 
κλάδου, καθώς και κυβερνήσεις και μη 
κερδοσκοπικούς οργανισμούς, οι οποίοι 
μπορούν να παρέχουν επιχορηγήσεις 
ή επιδοτήσεις για την υποστήριξη 
προγραμμάτων υποτροφιών για φοιτητές 
που ενδιαφέρονται για σπουδές σχετικές 
με τις κατασκευές.  

Τέλος, θα είναι σημαντικό να 
αναπτυχθεί ένα μακροπρόθεσμο 
σχέδιο οικονομικής βιωσιμότητας 
προκειμένου να διασφαλιστεί η συνέχεια 
του προγράμματος υποτροφιών. 
Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει 
τη διαφοροποίηση των πηγών 
χρηματοδότησης, την αναζήτηση 
επαναλαμβανόμενων δωρεών και την 
τακτική αξιολόγηση του αντίκτυπου 
του προγράμματος για την απόδειξη 
της αποτελεσματικότητάς του και την 
προσέλκυση νέων χρηματοδοτών.

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
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ΠΡΟΤΑΣΗ 6. 
Συνεργασία μεταξύ 
εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων και 
επιχειρήσεων για την 
κατάρτιση

Η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και 
επιχειρήσεων για την κατάρτιση είναι απαραίτητη 
για να εξασφαλιστεί ότι τα υφιστάμενα προγράμματα 
εκπαίδευσης και κατάρτισης είναι ευθυγραμμισμένα 
με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, ενώ ταυτόχρονα 
προετοιμάζουν τους σπουδαστές για επιτυχημένη 
σταδιοδρομία στους τομείς ενδιαφέροντός τους. 

Η εφαρμογή των μέτρων που περιλαμβάνονται στην 
παρούσα πρόταση θα ωφελήσει τόσο τα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα όσο και τις επιχειρήσεις, δεδομένου ότι 
εστιάζουν στην ανάπτυξη σχετικών προγραμμάτων 
σπουδών και προγραμμάτων κατάρτισης και στη 
διευκόλυνση των εργασιακών συνδέσεων και 
συμβάλλουν στη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ 
εκπαίδευσης και απασχόλησης, παρέχοντας στους 
σπουδαστές τις δεξιότητες και τις γνώσεις που 
απαιτούνται για να επιτύχουν στην τρέχουσα 
αγορά εργασίας. Η συνεργασία αυτή ωφελεί και 
τους φοιτητές, καθώς θα δημιουργήσει ευκαιρίες 
απασχόλησης, θα ενισχύσει την καινοτομία και θα 
προωθήσει την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη.

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης.

6.1 �Συμμετοχή επιχειρήσεων σε προγράμματα 
κατάρτισης για νέους

6.2 �Ανάπτυξη και επικαιροποίηση ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων μεταδευτεροβάθμιας 
επαγγελματικής κατάρτισης

6.3 � Παροχή επιδοτήσεων και επιτόπιας 
επαγγελματικής κατάρτισης για ορισμένο 
χρονικό διάστημα
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  6.1. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΆΜΜΑΤΑ ΚΑΤΆΡΤΙΣΗΣ ΓΙΑ ΝΈΟΥΣ

Η συμμετοχή των κατασκευαστικών 
εταιρειών σε προγράμματα κατάρτισης 
θα πρέπει να συμβάλει στη δημιουργία 
ισχυρών συμμαχιών μεταξύ αυτών 
και των νέων, προς όφελος και των 
δύο μερών και προωθώντας την 
επαγγελματική ανάπτυξη και την 
απασχολησιμότητα: οι νέοι αποκτούν 
πρόσβαση σε ευκαιρίες επαγγελματικής 
εξέλιξης και απασχόλησης, ενώ οι 
εταιρείες επωφελούνται από καλά 
εκπαιδευμένα και καταρτισμένα νέα 
ταλέντα, έτοιμα να αντιμετωπίσουν 
τις προκλήσεις του κατασκευαστικού 
κλάδου. 

Ορισμένοι τρόποι με τους οποίους η 
πρωτοβουλία αυτή μπορεί να εφαρμοστεί 
από τις εταιρείες είναι οι εξής: 

	× Σχεδιασμός μαθημάτων κατάρτισης 
(σε συνεργασία με παρόχους 
κατάρτισης και εκπαιδευτικά 
ιδρύματα) προσαρμοσμένων στις 
συγκεκριμένες ανάγκες τους σε 
δεξιότητες και ικανότητες. 

	× Παροχή ευκαιριών μαθητείας στους 
σπουδαστές που συμμετέχουν 
στα σχεδιασμένα μαθήματα 
κατάρτισης, διευκολύνοντας την 
απόκτηση πρακτικής εμπειρίας σε 
πραγματικό εργασιακό περιβάλλον 
και επιτρέποντας την εφαρμογή των 
γνώσεων που αποκτώνται στην τάξη.

	× Διορισμός εταιρικών καθηγητών, 
οι οποίοι καθοδηγούν και 
υποστηρίζουν τους σπουδαστές και 
παρέχουν συμβουλές σταδιοδρομίας 
και ανατροφοδότηση σχετικά με τις 

επιδόσεις των σπουδαστών.

	× Διευκόλυνση της συμμετοχής των 
φοιτητών σε εκδηλώσεις δικτύωσης, 
εκθέσεις εργασίας και δραστηριότητες 
πρόσληψης.

	× Εκτός από τις τεχνικές δεξιότητες, οι 
εταιρείες μπορούν να συμβάλουν στην 
ανάπτυξη των εγκάρσιων/ελαφρών 
δεξιοτήτων, οι οποίες εκτιμώνται από 
τους περισσότερους εργοδότες και 
είναι απαραίτητες σε κάθε τομέα.

	× Μακροπρόθεσμη δέσμευση μεταξύ 
επιχειρήσεων και νέων. Οι εταιρείες 
μπορούν να παρέχουν ευκαιρίες 
συνεχιζόμενης κατάρτισης, 
προγράμματα ανάπτυξης και 
επαγγελματικής εξέλιξης.

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  6.2. 
ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΊΗΣΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΈΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΆΤΩΝ 
ΜΕΤΑΔΕΥΤΕΡΟΒΆΘΜΙΑΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉΣ ΚΑΤΆΡΤΙΣΗΣ

Η ανάπτυξη και επικαιροποίηση 
προγραμμάτων μεταδευτεροβάθμιας 
επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης (που νοείται ως 
εκπαίδευση που ακολουθεί τη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αλλά δεν 
οδηγεί απαραίτητα σε παραδοσιακό 
πανεπιστημιακό πτυχίο- μπορεί να 
προσφέρει πιστοποιητικά ή διπλώματα 
και έχει σχεδιαστεί για να προετοιμάσει 
τους σπουδαστές για συγκεκριμένους 
τομείς) περιλαμβάνει τη δημιουργία 
και επικαιροποίηση προγραμμάτων 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης που ευθυγραμμίζονται 
με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, 
είναι συναφή με τους σπουδαστές 
και παρέχουν τις ικανότητες και τις 
γνώσεις που απαιτούνται για την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων του 
σημερινού εργασιακού περιβάλλοντος 

στον κατασκευαστικό τομέα. Θα πρέπει 
να αφορά όχι μόνο το περιεχόμενο 
του προγράμματος σπουδών και 
τις μεθόδους διδασκαλίας, αλλά και 
την υποστήριξη των σπουδαστών, 
τη συνεργασία με τις επιχειρήσεις, 
την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων 
των προγραμμάτων και τη συνεχή 
βελτίωση.

Ανάπτυξη προγραμμάτων ΕΕΚ: 
σχεδιασμός νέων προγραμμάτων ΕΕΚ 
προσαρμοσμένων στις τρέχουσες 
ανάγκες της αγοράς εργασίας, τα 
οποία παρέχουν στους σπουδαστές 
τις δεξιότητες και τις γνώσεις που 
χρειάζονται για να επιτύχουν στην 
επαγγελματική τους σταδιοδρομία. 
Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τον 
εντοπισμό των τομέων ζήτησης 
δεξιοτήτων στον τομέα και τη 
δημιουργία ειδικών προγραμμάτων 

κατάρτισης που προετοιμάζουν τους 
σπουδαστές να εργαστούν σε αυτούς 
τους τομείς.

Επικαιροποίηση των υφιστάμενων 
προγραμμάτων: Τα προγράμματα 
ΕΕΚ πρέπει να συμβαδίζουν με τις 
τεχνολογικές εξελίξεις, τις αλλαγές 
στις πρακτικές των επιχειρήσεων 
και τις νέες απαιτήσεις της 
αγοράς εργασίας. Επομένως, είναι 
σημαντικό να επανεξετάζονται και 
να επικαιροποιούνται τακτικά τα 
υφιστάμενα προγράμματα, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι παραμένουν συναφή 
και αποτελεσματικά. Αυτό θα πρέπει 
να περιλαμβάνει την ενσωμάτωση 
νέων τεχνολογιών, επικαιροποιημένων 
μεθόδων διδασκαλίας και 
αναθεωρημένου περιεχομένου 
προγραμμάτων σπουδών.

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κυβερνητικά ταμεία

Συνεργασία ιδιωτικού και δημόσιου τομέα
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Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ
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Προτεραιότητα

Κόστος



4545Σχέδιο δράσης για τη στήριξη της απασχολησιμότητας των νέων στις κατασκευές

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  6.3. 
ΠΑΡΟΧΉ ΕΠΙΔΟΤΉΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΤΌΠΙΑΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉΣ ΚΑΤΆΡΤΙΣΗΣ ΓΙΑ 

ΟΡΙΣΜΈΝΟ ΧΡΟΝΙΚΌ ΔΙΆΣΤΗΜΑ

Η παροχή επιδοτήσεων/επιδομάτων 
και επιτόπιας κατάρτισης κατά 
τη διάρκεια μιας συγκεκριμένης 
χρονικής περιόδου (για παράδειγμα, 
δύο ετών) θα ήταν μια αποτελεσματική 
στρατηγική για τη διασφάλιση της 
πρόσβασης και της παραμονής των 
νέων στον κατασκευαστικό τομέα. Οι 
επιχορηγήσεις παρέχουν ένα άμεσο 
οικονομικό κίνητρο για τους νέους 
να ενταχθούν στον τομέα και να 
παραμείνουν σε αυτόν και μπορούν 
να συμβάλουν στην αντιστάθμιση 
των δαπανών που συνδέονται με 
την κατάρτιση, ενώ ταυτόχρονα 

παρέχουν μια ορισμένη οικονομική 
σταθερότητα στους συμμετέχοντες 
κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής 
τους. 

Επίσης, η κατάρτιση στο χώρο 
εργασίας παρέχει στους νέους 
πρακτική εμπειρία σε ένα 
πραγματικό εργασιακό περιβάλλον 
κατά τη διάρκεια της διετούς 
περιόδου, και θα αποκτήσουν ειδικές 
δεξιότητες για τον τομέα, θα μάθουν 
από έμπειρους επαγγελματίες 
και θα εφαρμόσουν τις γνώσεις 
που απέκτησαν σε πραγματικές 
εργασιακές καταστάσεις.

Η πρωτοβουλία αυτή πρέπει να 
υλοποιηθεί μέσω συμφωνιών και 
συνεργασίας μεταξύ εταιρειών 
και δημόσιων διοικήσεων, 
μέσω των οποίων οι εταιρείες 
χρηματοδοτούνται για την παροχή 
επιτόπιας κατάρτισης. Αυτό 
αποδεικνύει την κοινή δέσμευση 
για την ανάπτυξη του εργατικού 
δυναμικού και την οικονομική 
ανάπτυξη στον κατασκευαστικό 
τομέα και διευκολύνει την οικονομική 
επιβάρυνση των εταιρειών.

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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Περιγραφή Στόχοι

Προτάσεις και επιχειρησιακά μέτρα

Στρατηγική γραμμή 3
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Η πρόσβαση σε προγράμματα κατάρτισης και προσφορές 
εργασίας στον κατασκευαστικό τομέα μπορεί να είναι 
περιορισμένη για ορισμένες ομάδες νέων λόγω της 
ισχύουσας νομοθεσίας και των κανονισμών (για παράδειγμα, 
απαιτήσεις εκπαίδευσης, κανονισμοί για την υγεία και την 
ασφάλεια στην εργασία, περιορισμοί στην επαγγελματική 
κινητικότητα ή κοινωνικοοικονομικά εμπόδια). 

Συνεπώς, είναι απαραίτητο να αναλυθούν και να 
προσαρμοστούν ορισμένοι ισχύοντες νόμοι και κανονισμοί 
ώστε να διασφαλιστεί ότι είναι επωφελείς για το σύνολο 
του ομίλου, καθώς και για τις επιχειρήσεις και τον κλάδο 
γενικότερα, προκειμένου να μειωθούν ή να αρθούν αυτά τα 
εμπόδια και να βελτιωθεί η πρόσβαση των νέων στην κατάρτιση 
και τις ευκαιρίες απασχόλησης στον κατασκευαστικό κλάδο. 
Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει τη μείωση ορισμένων 
εκπαιδευτικών απαιτήσεων, την ανάπτυξη ασφαλών και 
προσβάσιμων εργασιακών περιβαλλόντων για όλους και τη 
θέσπιση ειδικών προγραμμάτων κατάρτισης για νέους που 
κινδυνεύουν να αποκλειστούν.

	× Προσαρμογή των όρων πρακτικής άσκησης ώστε 
να προσαρμοστούν στα χαρακτηριστικά των 
επιχειρήσεων του τομέα (ιδίως των ΜμΕ).

	× Να γίνουν πιο ευέλικτοι οι όροι πρόσβασης στα 
προγράμματα κατάρτισης, ώστε να προσαρμοστούν 
στις συνθήκες ορισμένων ομάδων νέων (π.χ. 
μετανάστες). 

	× Εξορθολογισμός των γραφειοκρατικών διαδικασιών 
των σχεδίων κατάρτισης για την προσαρμογή τους 
στην πραγματικότητα του τομέα.

	× formación para ajustarlos a la realidad del sector.

7. �Προώθηση βιώσιμων τεχνολογιών και 
πρακτικών στον κατασκευαστικό κλάδο

7.1 Παροχή κινήτρων στις δημόσιες συμβάσεις για την 

υιοθέτηση του Building Information Modelling (BIM)

7.2 Παροχή επιδοτήσεων σε επιχειρήσεις για τον 

εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού

7.3 Ενίσχυση του ψηφιακού μετασχηματισμού στις 

κατασκευές

8. Αναγνώριση του επαγγελματικού προσόντος
8.1 �Δημιουργία ενός συστήματος που αναγνωρίζει 

και προωθεί τα επαγγελματικά προσόντα στις 

κατασκευές

8.2 �Κίνητρα για εξειδικευμένα μοντέλα κατάρτισης 

επικυρωμένα από τον τομέα

9. �Βελτίωση της κατάρτισης και της ικανότητας 
των εργαζομένων

9.1 �Προσαρμογή της διπλής επαγγελματικής 

κατάρτισης στην πραγματικότητα των ΜμΕ

9.2 �Προώθηση της σημασίας του εταιρικού καθηγητή

9.3 �Ιστορίες επιτυχίας της διπλής επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης: βέλτιστες πρακτικές 

εφαρμογής

10.�Αντιμετώπιση των προκλήσεων και των 
λύσεων στον τομέα της κατάρτισης και της 
απασχόλησης

10.1 �Προώθηση της ένταξης των μεταναστών 

εργαζομένων

10.2 �Επενδύσεις σε υποδομές, στέγαση και 

ανακαίνιση κτιρίων
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ΠΡΟΤΑΣΗ 7.  
Προώθηση βιώσιμων 
τεχνολογιών και 
πρακτικών στον 
κατασκευαστικό κλάδο

Οι κατασκευές είναι ένας από τους τομείς με τη 
μεγαλύτερη βαρύτητα όσον αφορά την κατανάλωση 
φυσικών πόρων, την ενέργεια και την παραγωγή 
αποβλήτων, επομένως, η υιοθέτηση τεχνολογιών 
και πρακτικών που ελαχιστοποιούν τις επιπτώσεις 
αυτές μπορεί να προσφέρει σημαντικά οφέλη για το 
περιβάλλον και την κοινωνία. Η παροχή κινήτρων για 
την προώθηση βιώσιμων τεχνολογιών και πρακτικών 
στον κατασκευαστικό κλάδο θα μπορούσε να είναι 
θετική για τον μετριασμό των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων και την πορεία προς τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Μέσω της προώθησης βιώσιμων τεχνολογιών και 
πρακτικών, ο κατασκευαστικός κλάδος μπορεί 
να συμβάλει σημαντικά στην καταπολέμηση της 
κλιματικής αλλαγής, στη διατήρηση των φυσικών 
πόρων και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής. 
Εκτός αυτού, η υιοθέτηση βιώσιμων προσεγγίσεων 
μπορεί να δημιουργήσει οικονομικές ευκαιρίες 
και ευκαιρίες απασχόλησης, προωθώντας την 
καινοτομία, δημιουργώντας θέσεις εργασίας και 
αυξάνοντας τη ζήτηση για βιώσιμα προϊόντα και 
υπηρεσίες. Είναι σημαντικό ότι οι προσπάθειες αυτές 
μπορούν επίσης να ενισχύσουν την ελκυστικότητα 
του κατασκευαστικού τομέα για τις νεότερες γενιές, 
ευθυγραμμίζοντάς τον με αξίες όπως η βιωσιμότητα, η 

τεχνολογική καινοτομία και ο κοινωνικός αντίκτυπος, 
εμπνέοντάς τις έτσι να εξετάσουν το ενδεχόμενο 
σταδιοδρομίας σε αυτόν τον εξελισσόμενο κλάδο.

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης.

7.1 Παροχή κινήτρων στις δημόσιες συμβάσεις 
για την υιοθέτηση της μοντελοποίησης κτιριακών 
πληροφοριών (BIM)

7.2 Παροχή επιδοτήσεων σε επιχειρήσεις για τον 
εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού

7.3 Ενίσχυση του ψηφιακού μετασχηματισμού 
στις κατασκευές
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  7.1. 
ΠΑΡΟΧΉ ΚΙΝΉΤΡΩΝ ΣΤΙΣ ΔΗΜΌΣΙΕΣ ΣΥΜΒΆΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΙΟΘΈΤΗΣΗ ΤΟΥ 
ΒUILDING INFORMATION MODELLING (BIM)

Η παροχή κινήτρων στις δημόσιες 
συμβάσεις για την υιοθέτηση τoυ 
Βuilding Information Modelling  (BIM) 
στον κατασκευαστικό τομέα θα 
προωθούσε την καινοτομία και θα 
βελτίωνε την αποτελεσματικότητα. 
Με τη συμπερίληψη απαιτήσεων 
ΒΙΜ στις διαδικασίες σύναψης 
δημόσιων συμβάσεων, οι εταιρείες 
θα ενθαρρύνονταν να επενδύσουν 
στην καινοτομία και να υιοθετήσουν 
πιο αποτελεσματικές και βιώσιμες 
κατασκευαστικές πρακτικές. 

Για την εφαρμογή του μέτρου αυτού, 
θα πρέπει να καθοριστούν σαφείς 
κανόνες, μέσω της δημιουργίας 

κατευθυντήριων γραμμών για 
τα δημόσια χρηματοδοτούμενα 
κατασκευαστικά έργα, να θεσπιστούν 
συγκεκριμένα κριτήρια για την 
ενσωμάτωση του ΒΙΜ στα έγγραφα 
διαγωνισμού και στις δημόσιες 
συμβάσεις και να διασφαλιστεί η 
διαφάνεια στις διαδικασίες σύναψης 
συμβάσεων.

Επιπλέον, θα ήταν χρήσιμη η 
παροχή κατάρτισης και τεχνικής 
υποστήριξης σχετικά με τo 
ΒΙΜ για τους επαγγελματίες 
του κατασκευαστικού κλάδου 
-συμπεριλαμβανομένων των 
εργολάβων, των αρχιτεκτόνων, των 

μηχανικών και του διοικητικού 
προσωπικού-, καθώς και η παροχή 
τεχνικής βοήθειας και πόρων 
που θα βοηθήσουν τις εταιρείες 
να εφαρμόσουν αποτελεσματικά 
τη ΒΙΜ, για παράδειγμα με τη 
δημιουργία κέντρων υποστήριξης 
για την παροχή καθοδήγησης και 
την επίλυση ερωτημάτων που 
σχετίζονται με την υιοθέτηση αυτής 
της μεθοδολογίας.

Τέλος, θα ήταν ενδιαφέρον να 
προωθηθεί η καινοτομία και 
η βιωσιμότητα με τη δημόσια 
αναγνώριση των εταιρειών 
που υιοθετούν το ΒΙΜ στις 
κατασκευαστικές τους πρακτικές.

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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Τεχνολογικά 
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Εκπρόσωποι 
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Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

73%

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Ευρωπαϊκά και εθνικά κονδύλια 

Συμφωνίες με παρόχους κατάρτισης και 

φορείς πιστοποίησης για επαγγελματίες BIM 

που προσφέρουν μειωμένες τιμές





Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  7.2. 
ΠΑΡΟΧΉ ΕΠΙΔΟΤΉΣΕΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΌ 

ΤΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΎ

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

85%

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Η παροχή επιδοτήσεων στις 
εταιρείες για τον εκσυγχρονισμό 
του εξοπλισμού τους, με έμφαση 
στην τεχνολογική πρόοδο, αποτελεί 
βασικό μέτρο για τη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας και 
της αποτελεσματικότητας στον 
κατασκευαστικό τομέα. Θα ενισχύσει 
την οικονομική ανάπτυξη με την 
αύξηση της παραγωγικότητας, 
τη δημιουργία περισσότερων 
θέσεων εργασίας, τη μείωση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
και τη στήριξη του ψηφιακού 
μετασχηματισμού των ΜμΕ.

Για την εφαρμογή του μέτρου θα 
πρέπει να σχεδιαστούν διαφανή 

προγράμματα, με ανάλυση των 
αναγκών του κατασκευαστικού 
τομέα, ώστε να εντοπιστούν οι τομείς 
που χρειάζονται χρηματοδοτική 
στήριξη. Για το σκοπό αυτό, θα πρέπει 
να καθοριστούν σαφή κριτήρια 
επιλεξιμότητας βάσει συγκεκριμένων 
δεικτών (όπως ο εκσυγχρονισμός, η 
καινοτομία και η βιωσιμότητα) και 
να αναπτυχθεί μια απλή και προσιτή 
διαδικασία υποβολής αιτήσεων, 
ώστε οι εταιρείες να μπορούν να 
υποβάλλουν εύκολα αίτηση για 
επιδότηση. Επιπλέον, θα πρέπει να 
διατεθούν επαρκή κεφάλαια για τη 
χρηματοδότηση των προγραμμάτων 
επιδότησης και να διασφαλιστεί 

η διαθεσιμότητά τους στις 
εταιρείες που πληρούν τα κριτήρια 
επιλεξιμότητας.

Θα ήταν χρήσιμο να δημιουργηθούν 
κέντρα τεχνικής βοήθειας/
διαδικτυακές πλατφόρμες όπου 
οι εταιρείες θα μπορούν να έχουν 
πρόσβαση σε πόρους, πληροφορίες 
και καθοδήγηση. Συνιστάται δε να 
διεξάγονται τακτικές δραστηριότητες 
παρακολούθησης για την 
αξιολόγηση του αντίκτυπου των 
προγραμμάτων χρηματοδότησης, 
ώστε να διασφαλίζεται ότι αυτά 
ανταποκρίνονται στους στόχους που 
έχουν τεθεί.

Ευρωπαϊκά κεφάλαια

Ιδιωτικές εταιρείες (μέσω προγραμμάτων ΕΚΕ 
-Κοινωνική Ευθύνη-)

Επιδοτήσεις/επιχορηγήσεις

Συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα

Επιδοτούμενα δάνεια

Δημόσιο ταμείο για ένα ποσοστό της αγοράς










Φορείς 
Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ

ΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  7.3. 
ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΎ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΎ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΈΣ

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός στις 
κατασκευές είναι ζωτικής σημασίας 
για τη βελτίωση της αποδοτικότητας, 
της παραγωγικότητας και της 
ποιότητας, οπότε είναι απαραίτητο 
να προωθηθεί η ψηφιοποίηση, η 
τεχνολογία και η αυτοματοποίηση για 
τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση 
των εργασιών στον κατασκευαστικό 
κλάδο.

Για την αποτελεσματική εφαρμογή 
αυτού του μέτρου, οι εταιρείες θα 
πρέπει να προβούν σε αξιολόγηση των 
αναγκών και των στόχων, διεξάγοντας 
λεπτομερή ανάλυση των τρεχουσών 
διαδικασιών, να εντοπίσουν τους 

τομείς που χρήζουν βελτίωσης και 
να θέσουν σαφείς στόχους για τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό.

Εκτός αυτού, συνιστάται ο ορισμός 
μιας συγκεκριμένης ομάδας ψηφιακού 
μετασχηματισμού που θα ηγηθεί της 
εφαρμογής των νέων τεχνολογιών και 
θα διασφαλίσει τη σωστή ενσωμάτωσή 
τους στην εταιρεία. Η ομάδα αυτή 
θα πρέπει επίσης να καθορίσει 
βασικούς δείκτες επιδόσεων (KPIs) 
για τη μέτρηση του αντίκτυπου του 
ψηφιακού μετασχηματισμού στην 
αποδοτικότητα, την παραγωγικότητα 
και την ποιότητα των κατασκευαστικών 
έργων.

Ορισμένες από τις αναδυόμενες 
τεχνολογίες που μπορούν να 
ενσωματωθούν είναι: καθώς και να 
εισαγάγουν πλατφόρμες διαχείρισης 
έργων που βασίζονται στο νέφος, 
λογισμικό BIM και εργαλεία 
συνεργασίας για τη βελτίωση του 
σχεδιασμού και της εκτέλεσης των 
έργων.

Τέλος, θα πρέπει να παρέχεται 
κατάρτιση στους εργαζομένους 
σχετικά με τη χρήση των νέων 
τεχνολογιών και του λογισμικού, 
καθώς και να καλλιεργείται μια 
κουλτούρα συνεχούς μάθησης

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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Ιδιωτική χρηματοδότηση

Συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα

Επιδοτήσεις/επιχορηγήσεις

Προγράμματα ΕΚΕ


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

Φορείς 
Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ
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ΠΡΟΤΑΣΗ 8. 
Αναγνώριση των 
επαγγελματικών 
προσόντων

Η αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων στον 
κατασκευαστικό τομέα παρέχει στους εργαζομένους 
ευκαιρίες απασχόλησης και επαγγελματικής εξέλιξης 
και μπορεί να διευκολύνει την κινητικότητα του 
εργατικού δυναμικού. Για τις κατασκευαστικές 
εταιρείες, μπορεί να διευρύνει και να βελτιώσει τα 
περιθώρια εξεύρεσης επαγγελματιών για την ανάπτυξη 
ποιοτικών και αποτελεσματικών εργασιών, τη μείωση 
των κινδύνων, την αύξηση της ανταγωνιστικότητας 
και τη διασφάλιση της κανονιστικής συμμόρφωσης. 
Επίσης, έχοντας εργαζόμενους με αναγνωρισμένα 
επαγγελματικά προσόντα, οι εταιρείες μπορούν να 
βελτιώσουν την αξιοπιστία και τη φήμη τους στην 
αγορά. Αυτό μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα την 
αύξηση της εμπιστοσύνης και της ικανοποίησης των 
πελατών και τη μεγαλύτερη ικανότητα προσέλκυσης 
νέων ευκαιριών για έργα. 

Η αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων 
υποστηρίζει επίσης τη διατήρηση των ταλέντων, 
καθώς οι εργαζόμενοι εκτιμούν ιδιαίτερα τις 
ευκαιρίες επαγγελματικής ανάπτυξης και εξέλιξης 

εντός της εταιρείας που μπορεί να προσφέρει. Αυτό 
μπορεί, με τη σειρά του, να μειώσει το κόστος που 
συνδέεται με την πρόσληψη και την κατάρτιση νέων 
εργαζομένων, ενώ παράλληλα αυξάνει τη δέσμευση 
των εργαζομένων στους στόχους και τις αξίες της 
εταιρείας.

Το ακόλουθο επιχειρησιακό μέτρο έχει προσδιοριστεί 
ως πιθανή λύση για την αντιμετώπιση αυτής της 
πρόκλησης.

8.1 �Δημιουργία ενός συστήματος που αναγνωρίζει 
και προωθεί τα επαγγελματικά προσόντα στις 
κατασκευές
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  8.1. 
ΘΈΣΠΙΣΗ ΕΝΌΣ ΣΥΣΤΉΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΑΝΑΓΝΩΡΊΖΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΕΊ ΤΑ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΆ ΠΡΟΣΌΝΤΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΈΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΏΝ

Η δημιουργία αυτού του συστήματος 
θα πρέπει να περιλαμβάνει βασικές 
πτυχές, όπως

	× Προσδιορισμός των αναγκών σε 
προσόντα, αναλύοντας τις δεξιότητες 
και τις γνώσεις που απαιτούνται στον 
κατασκευαστικό τομέα.

	× Ανάπτυξη σαφών ειδικών κριτηρίων 
προσόντων, λαμβάνοντας υπόψη τις 
διαπιστωμένες ανάγκες του τομέα, 
σε συνεργασία με εμπειρογνώμονες 
του κλάδου και τους σχετικούς 
ρυθμιστικούς φορείς.

	× Ορισμός ενός ανεξάρτητου φορέα που 
θα είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση 

και την απονομή της διαπίστευσης 
των επαγγελματικών προσόντων στον 
τομέα με διαφανή και αμερόληπτο 
τρόπο.

	× Προώθηση της κατάρτισης και 
της πιστοποίησης σε συνεργασία 
με φορείς κατάρτισης, για την 
προετοιμασία των εργαζομένων 
ώστε να αποκτήσουν τα απαιτούμενα 
προσόντα- τα προγράμματα αυτά θα 
μπορούσαν να χρηματοδοτηθούν 
ή να επιδοτηθούν από τις δημόσιες 
διοικήσεις ή/και τις κλαδικές ενώσεις. 
Θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι αυτή 
η κατάρτιση και η πιστοποίηση 

είναι διαθέσιμη και προσιτή σε όλους 
τους εργαζόμενους στον τομέα των 
κατασκευών, για παράδειγμα με την 
παροχή υποτροφιών, επιδοτήσεων ή 
προγραμμάτων κατάρτισης στο χώρο 
εργασίας. Επίσης, θα ήταν θετικό να 
δοθούν κίνητρα στις επιχειρήσεις για 
να υποστηρίξουν και να ενθαρρύνουν 
την κατάρτιση και την πιστοποίηση 
των εργαζομένων, για παράδειγμα, 
φορολογικές εκπτώσεις.

	× Θέσπιση μηχανισμών παρακολούθησης 
και αξιολόγησης για τη μέτρηση του 
αντίκτυπου και της αποτελεσματικότητας 
 του συστήματος αναγνώρισης.
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ΠΡΟΤΑΣΗ 9.  
Βελτίωση της 
κατάρτισης και της 
ικανότητας των 
εργαζομένων

Η ανάγκη βελτίωσης της κατάρτισης και της ικανότητας 
των εργαζομένων στον τομέα των κατασκευών 
είναι απαραίτητη για να διασφαλιστεί η ασφάλεια 
στο χώρο εργασίας, η ποιότητα της εργασίας, η 
προσαρμογή στην τεχνολογία, η αποδοτικότητα, η 
ανταγωνιστικότητα και η επαγγελματική ανάπτυξη. 
Για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος, 
είναι σημαντικό να επενδύσουμε σε προγράμματα 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης για 
τους εργαζόμενους στον τομέα των κατασκευών, 
συμπεριλαμβανομένων προγραμμάτων μαθητείας 
ή/και πρακτικών εργαστηρίων. Εκτός αυτού, είναι 
απαραίτητο να προωθηθεί η συνεργασία μεταξύ 
επιχειρήσεων, κέντρων και ιδρυμάτων ΕΕΚ και 
Δημόσιας Διοίκησης, προκειμένου να σχεδιαστούν 
προγράμματα που να ανταποκρίνονται στις 
συγκεκριμένες ανάγκες του κλάδου.

Από την άλλη πλευρά, η εφαρμογή της διπλής 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 
μπορεί να είναι μια αποτελεσματική στρατηγική. Η 
προσέγγιση αυτή συνδυάζει την εκπαίδευση στην 
τάξη με την πρακτική εμπειρία στο χώρο εργασίας, 
επιτρέποντας στους σπουδαστές να αποκτήσουν 
τόσο τεχνικές δεξιότητες όσο και θεωρητικές γνώσεις 

σχετικές με την εργασία τους. Βελτιώνοντας την 
εκπαίδευση και κατάρτιση των εργαζομένων μέσω της 
διπλής επαγγελματικής κατάρτισης, οι επιχειρήσεις 
μπορούν να αναπτύξουν ένα πιο εξειδικευμένο 
και ανταγωνιστικό εργατικό δυναμικό, το οποίο με 
τη σειρά του μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερη 
παραγωγικότητα, καινοτομία και επιτυχία για τις 
κατασκευαστικές εταιρείες.

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης..

9.1 �Εξειδικευμένα μοντέλα κατάρτισης 
επικυρωμένα από τον τομέα

9.2 �Προσαρμογή της διπλής επαγγελματικής 
κατάρτισης στην πραγματικότητα των ΜμΕ

9.3 �Προώθηση της σημασίας του εταιρικού 
καθηγητή

9.4 �Ιστορίες επιτυχίας της διπλής επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης: βέλτιστες 
πρακτικές εφαρμογής
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  9.1. 
ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΈΝΑ ΜΟΝΤΈΛΑ ΚΑΤΆΡΤΙΣΗΣ ΕΠΙΚΥΡΩΜΈΝΑ ΑΠΌ ΤΟΝ ΤΟΜΈΑ

Εξειδικευμένα προγράμματα 
κατάρτισης που επικυρώνονται 
από τον κατασκευαστικό τομέα θα 
παρέχουν στους εργαζόμενους 
τις δεξιότητες και τις γνώσεις που 
χρειάζονται για την εκτέλεση της 
εργασίας τους, οδηγώντας σε ένα 
πιο εξειδικευμένο και ικανό εργατικό 
δυναμικό.
Η επιτυχής εφαρμογή αυτού του 
μέτρου απαιτεί συνεργασία μεταξύ 
των δημόσιων και ιδιωτικών 
φορέων, καθώς και μια ενεργητική 
προσέγγιση για την προώθηση και 
τη διευκόλυνση της συμμετοχής 
σε εξειδικευμένα προγράμματα 
κατάρτισης. Ο κατασκευαστικός 
τομέας πρέπει να συνεργαστεί 
με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και 

τους φορείς πιστοποίησης για 
την ανάπτυξη εξειδικευμένων 
προγραμμάτων κατάρτισης που θα 
είναι ευθυγραμμισμένα με τις ανάγκες 
του τομέα. Επίσης, οι δημόσιες 
διοικήσεις και/ή οι κλαδικές ενώσεις 
μπορούν να προσφέρουν οικονομικά 
κίνητρα (όπως επιχορηγήσεις ή 
φοροαπαλλαγές), σε επιχειρήσεις 
που συμμετέχουν σε προγράμματα 
εξειδικευμένης κατάρτισης ή που 
χρηματοδοτούν την κατάρτιση των 
μελών του προσωπικού τους. Όσον 
αφορά την αναγνώριση και την 
πιστοποίηση, οι κύριοι φορείς του 
κατασκευαστικού τομέα θα πρέπει 
να δημιουργήσουν συστήματα 
επικύρωσης της εξειδικευμένης 
κατάρτισης, διασφαλίζοντας έτσι 
την ποιότητα και τη συνάφεια των 

προγραμμάτων κατάρτισης και 
αυξάνοντας την ελκυστικότητά 
τους για τις επιχειρήσεις και τους 
εργαζομένους.
Ένα βήμα προς βήμα για τη δημιουργία 
των προγραμμάτων κατάρτισης 
μπορεί να είναι: (1) προσδιορισμός 
των αναγκών κατάρτισης- (2) ανάπτυξη 
προτύπων κατάρτισης και ενός 
πλαισίου επαγγελματικών δεξιοτήτων 
και προφίλ αναφοράς- (3) δημιουργία 
επιτροπής εμπειρογνωμόνων 
υπεύθυνης για την αξιολόγηση και 
τη διαπίστευση των προγραμμάτων 
κατάρτισης- (4) ανάπτυξη μιας 
διαδικασίας αξιολόγησης και 
πιστοποίησης- (5) ενθάρρυνση της 
υιοθέτησης και της χρήσης του 
συστήματος.

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 
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0 20 40 60 80 100

100%

100%

100%

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

75%

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Προγράμματα χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ)

Εθνικές και τοπικές κυβερνητικές επιχορηγήσεις

Βιομηχανικές ενώσεις και οργανώσεις






Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος



5555Σχέδιο δράσης για τη στήριξη της απασχολησιμότητας των νέων στις κατασκευές

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ 9.2.  
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΉ ΤΗΣ ΔΙΠΛΉΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉΣ ΚΑΤΆΡΤΙΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΜΜΕ

Η προσαρμογή της Διπλής 
Επαγγελματικής Κατάρτισης στην 
πραγματικότητα των ΜΜΕ παρουσιάζει 
αρκετές προκλήσεις, ιδίως στις 
επιχειρήσεις όπου οι εργαζόμενοι είναι 
λίγοι και δεν είναι δυνατόν να οριστεί 
ένας εργαζόμενος ως “εκπαιδευτής” για 
τους νέους. Σε αυτά τα πλαίσια, είναι 
σημαντικό να προωθηθεί η συνεργασία, 
η δημιουργικότητα και η ευελιξία 
για την εξεύρεση αποτελεσματικών 
λύσεων που ωφελούν τόσο τους 
νέους μαθητευόμενους όσο και τις 
επιχειρήσεις, όπως, για παράδειγμα:
	× Εξωτερικοί εκπαιδευτές: Οι ΜμΕ 

μπορούν να δημιουργήσουν 
συνεργασίες με κέντρα Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης για την 
παροχή εξωτερικών εκπαιδευτών 
που μπορούν να παρέχουν την 

απαραίτητη θεωρητική και πρακτική 
κατάρτιση στις εγκαταστάσεις της 
επιχείρησης.  

	× Δίκτυα συνεργασίας: Οι ΜμΕ μπορούν 
να ενταχθούν σε δίκτυα ή ενώσεις 
όπου πολλές εταιρείες μπορούν να 
συνεργαστούν για να μοιραστούν 
πόρους και εμπειρίες στη διπλή 
επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση. Αυτό θα μπορούσε να 
περιλαμβάνει ενδοεπιχειρησιακή 
εναλλαγή ή κοινή πρόσληψη 
εξειδικευμένων εκπαιδευτών.

	× Εικονικοί διδάσκοντες: οι 
διαδικτυακές πλατφόρμες και τα 
εργαλεία τηλεδιάσκεψης μπορούν 
να διευκολύνουν την εξ αποστάσεως 
διδασκαλία, ακόμη και αν δεν υπάρχει 
φυσικός εκπαιδευτής στην εταιρεία.

	× Ομαδική κατάρτιση: όταν υπάρχουν 
πολλές εταιρείες που βρίσκονται κοντά 

η μία στην άλλη και αντιμετωπίζουν 
παρόμοιες προκλήσεις, μπορεί να 
οργανωθεί ομαδική κατάρτιση, 
όπου εκπαιδευόμενοι από διάφορες 
εταιρείες συναντώνται για να 
λάβουν θεωρητική κατάρτιση και να 
μοιραστούν πρακτικές εμπειρίες σε 
κοινές εγκαταστάσεις

Επιπλέον, οι κυβερνήσεις μπορούν 
να παρέχουν οικονομικά κίνητρα 
ή επιδοτήσεις στις ΜμΕ για 
να προσλάβουν εξωτερικούς 
εκπαιδευτές ή να συμμετάσχουν σε 
προγράμματα διπλής επαγγελματικής 
κατάρτισης ή να διευκολύνουν τη 
δημιουργία περιφερειακών κέντρων 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης που εξυπηρετούν πολλές 
επιχειρήσεις της περιοχής.

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  9.3. 
ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΗΣ ΣΗΜΑΣΊΑΣ ΤΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΟΎ ΚΑΘΗΓΗΤΉ

Η προώθηση της σημασίας του εταιρικού 
καθηγητή είναι απαραίτητη για την 
επιτυχία της Διπλής Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. Φροντίζει 
για την επαγγελματική και πρακτική 
κατάρτιση των μαθητευομένων 
και συμβάλλει στην ανάπτυξη των 
δεξιοτήτων και ικανοτήτων τους που 
απαιτούνται για την εργασία. Επίσης, 
μπορεί να είναι αυτός/αυτή που επιλέγει 
τους εκπαιδευόμενους, συντονίζει με το 
εκπαιδευτικό κέντρο και παρακολουθεί 
και αξιολογεί τις δραστηριότητες, 
εξασφαλίζοντας μια αποτελεσματική 
μαθησιακή διαδικασία. Είναι επίσης 
υπεύθυνος για τον συντονισμό 
των δραστηριοτήτων εργασίας και 
κατάρτισης, την παροχή συμβουλών 
σχετικά με την ασφάλεια στην εργασία, 

την υποδοχή των νέων προσλήψεων και 
την καθοδήγηση των νέων εργαζομένων, 
προωθώντας την ένταξη και την ανάπτυξή 
τους στον χώρο εργασίας.

Για την προώθηση αυτού του ρόλου, 
μπορούν να εφαρμοστούν ένα ή 
περισσότερα από τα ακόλουθα μέτρα: 

	× Διοργανώστε ενημερωτικές συνεδρίες 
και εργαστήρια για το προσωπικό σχετικά 
με το ρόλο και τις αρμοδιότητες του 
εταιρικού φροντιστή, ενημερώνοντας 
για τα οφέλη της ύπαρξης ενός 
εκπαιδευμένου και αφοσιωμένου 
φροντιστή στη διαδικασία κατάρτισης 
μαθητείας.

	× Παροχή ειδικών προγραμμάτων 
κατάρτισης για τους εταιρικούς 
εκπαιδευτές, ώστε να τους βοηθήσει να 
αναπτύξουν τις παιδαγωγικές, τεχνικές 
και ηγετικές δεξιότητες που απαιτούνται 
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Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

68%

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Εταιρείες

Δημόσια κονδύλια 





για την καθοδήγηση και την υποστήριξη 
των μαθητευομένων στο χώρο εργασίας.

	× Προώθηση μιας οργανωτικής 
κουλτούρας που εκτιμά και 
υποστηρίζει το εταιρικό φροντιστήριο, 
μέσω εσωτερικών πολιτικών που 
αναγνωρίζουν και ανταμείβουν τη 
συμμετοχή των εργαζομένων ως 
φροντιστών, καθώς και τη δημιουργία 
πόρων υποστήριξης για τη διευκόλυνση 
του έργου τους.

Η προώθηση της σημασίας του εταιρικού 
καθηγητή μπορεί να διασφαλίσει 
ότι οι μαθητευόμενοι λαμβάνουν 
την απαραίτητη υποστήριξη για 
να αναπτύξουν τις δεξιότητες που 
απαιτούνται στον εργασιακό χώρο, 
γεγονός που θα συμβάλει στην επιτυχία 
τόσο των μαθητευόμενων όσο και των 
επιχειρήσεων.

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  9.4. 
ΙΣΤΟΡΊΕΣ ΕΠΙΤΥΧΊΑΣ ΤΗΣ ΔΙΠΛΉΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉΣ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ 

ΚΑΤΆΡΤΙΣΗΣ: ΒΈΛΤΙΣΤΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΈΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΉ

Η συλλογή μιας σειράς επιτυχημένων 
περιπτώσεων που δείχνουν την 
εφαρμογή του διπλού συστήματος 
ΕΕΚ, ώστε να γνωρίζουν άλλα κέντρα 
ΕΕΚ ή περιφέρειες τι λειτουργεί καλά, 
μπορεί να αποτελέσει πολύτιμο πόρο- 
δεν επιτρέπει μόνο την ανταλλαγή 
καλών πρακτικών, αλλά μπορεί επίσης 
να παρακινήσει άλλα κέντρα ΕΕΚ ή/
και περιφέρειες. Οι περιπτώσεις 
αυτές βοηθούν στον εντοπισμό των 
βασικών παραγόντων επιτυχίας, 
όπως η συνεργασία, οι καινοτόμες 
προσεγγίσεις και τα συστήματα 
υποστήριξης. Επίσης, ενθαρρύνουν τη 
συνεχή βελτίωση και την προσαρμογή 
στην αλλαγή, προωθώντας έτσι την 
ανάπτυξη και την αριστεία στη διπλή 
επαγγελματική εκπαίδευση. 

Ορισμένες προτάσεις για την 
υλοποίηση αυτής της πρωτοβουλίας 
μπορεί να είναι:

	× Εντοπίστε ιστορίες από επιχειρήσεις, 
κέντρα επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης και περιφέρειες που 
έχουν επιτύχει την εφαρμογή της 
διπλής επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης (για τον κατασκευαστικό 
τομέα ή για άλλους τομείς).

	× Λάβετε λεπτομερείς πληροφορίες 
για κάθε περίπτωση, 
συμπεριλαμβανομένων των 
στόχων, των μεθόδων υλοποίησης, 
των διαθέσιμων πόρων, των 
αποτελεσμάτων και των προκλήσεων 
που αντιμετωπίστηκαν.

	× Οργανώστε τις πληροφορίες που 
συλλέγονται σε μια τράπεζα ιστοριών 
επιτυχίας, η οποία είναι προσβάσιμη 
στο διαδίκτυο μέσω ενός δικτυακού 
τόπου, μιας πλατφόρμας ανταλλαγής 
γνώσεων ή μιας βάσης δεδομένων.

	× Αναπτύξτε λεπτομερείς μελέτες 
περιπτώσεων που περιγράφουν 
κάθε εμπειρία με περιεκτικό και 

κατανοητό τρόπο. Θα μπορούσαν 
να περιλαμβάνουν συνεντεύξεις, 
μαρτυρίες και ποσοτικά δεδομένα 
σχετικά με τον αντίκτυπο του 
προγράμματος.

	× Διοργανώστε εκδηλώσεις, διαδικτυακά 
σεμινάρια ή συνέδρια όπου 
παρουσιάζονται και συζητούνται οι 
επιτυχημένες ιστορίες, επιτρέποντας 
έτσι σε άλλα κέντρα κατάρτισης και 
περιφέρειες να διδαχθούν από τις 
εμπειρίες των άλλων και να πάρουν 
ιδέες για τη βελτίωση των δικών τους 
προγραμμάτων.

	× Διευκόλυνση της συνεργασίας μεταξύ 
παρόχων κατάρτισης, επιχειρήσεων και 
περιφερειακών δημόσιων αρχών που 
ενδιαφέρονται για την εφαρμογή της 
διπλής επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης, για παράδειγμα με τη 
δημιουργία δικτύων συνεργασίας, τη 
διοργάνωση επισκέψεων ανταλλαγής 
και τη διευκόλυνση της μεταφοράς 
γνώσεων και πόρων.

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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77%

80%

80%

Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση Πανεπιστήμια

ΜΚΟ

Κατασκευαστές

Εταιρείες

Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

19%

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Ευρωπαϊκά, εθνικά και περιφερειακά κονδύλια

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

ΚόστοςΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ
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ΠΡΟΤΑΣΗ 10.  
Αντιμετώπιση των 
προκλήσεων και των 
λύσεων στον τομέα 
της κατάρτισης και της 
απασχόλησης

Η παρούσα πρόταση αποσκοπεί στην αντιμετώπιση 
πιεστικών ζητημάτων που επηρεάζουν την 
ανάπτυξη του εργατικού δυναμικού και τις 
ευκαιρίες απασχόλησης στον κατασκευαστικό 
κλάδο. Επικεντρώνεται στην προώθηση ενός 
τομέα χωρίς αποκλεισμούς, προσαρμοστικού και 
προσανατολισμένου προς το μέλλον, ο οποίος 
ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις κοινωνικές 
αλλαγές, στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και 
στους στόχους βιωσιμότητας.

Δίνοντας προτεραιότητα σε καινοτόμες στρατηγικές 
και συνεργατικές προσπάθειες, η πρόταση επιδιώκει να 
δημιουργήσει ένα περιβάλλον όπου τα προγράμματα 
κατάρτισης θα είναι ευθυγραμμισμένα με τις 
πραγματικές προκλήσεις και οι δρόμοι απασχόλησης 
θα είναι προσβάσιμοι σε ένα ποικιλόμορφο εργατικό 
δυναμικό. Στόχος της είναι να ενισχύσει την ικανότητα 
του τομέα να προσαρμόζεται στις παγκόσμιες αλλαγές, 
εξασφαλίζοντας ανθεκτικότητα και μακροπρόθεσμη 
ανάπτυξη, συμβάλλοντας παράλληλα στην κοινωνική 

και οικονομική ανάπτυξη. Στοχεύει επίσης στην 
ενίσχυση του ρόλου του κατασκευαστικού τομέα ως 
μοχλού προόδου, ενσωματώνοντας λύσεις που όχι 
μόνο αντιμετωπίζουν τις τρέχουσες προκλήσεις αλλά 
και ανοίγουν το δρόμο για ένα πιο βιώσιμο και δίκαιο 
μέλλον στην κατάρτιση και την απασχόληση.

Τα ακόλουθα επιχειρησιακά μέτρα έχουν 
προσδιοριστεί ως πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση 
αυτής της πρόκλησης.

10.1 �Προώθηση της ένταξης των διακινούμενων 
εργαζομένων

10.2 �Επενδύσεις σε υποδομές, στέγαση και 
ανακαίνιση κτιρίων
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  10.1. 
ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΗΣ ΈΝΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΏΝ ΕΡΓΑΖΟΜΈΝΩΝ

Η προώθηση της ένταξης των 
μεταναστών εργαζομένων είναι ζωτικής 
σημασίας για την αντιμετώπιση των 
σημερινών προκλήσεων στον τομέα 
της κατάρτισης και της απασχόλησης, 
κυρίως για την αντιμετώπιση των 
άμεσων αναγκών σε εργατικό δυναμικό 
(συγκεκριμένα, για την αντιμετώπιση 
των σημερινών ελλείψεων εργατικού 
δυναμικού). Θα θέσει επίσης τα 
θεμέλια για μια πιο περιεκτική, 
αποτελεσματική και κοινωνικά 
υπεύθυνη βιομηχανία. Ωστόσο, για να 
επιτευχθεί η αποτελεσματική ένταξη, 
είναι απαραίτητο να εφαρμοστούν 
ειδικά προγράμματα κατάρτισης που 
να αντιμετωπίζουν τόσο γλωσσικές 
όσο και πολιτιστικές πτυχές, πέραν των 
θεμάτων Υ&Α και των επαγγελμάτων, 

διευκολύνοντας έτσι την πρόσβασή 
τους στην αγορά εργασίας και 
προωθώντας ένα εργασιακό 
περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς και 
ποικιλομορφία.

Άλλα μέτρα που θα μπορούσαν να 
εφαρμοστούν θα περιλάμβαναν:

	× Παροχή κατάρτισης για τους 
διακινούμενους εργαζόμενους στις 
χώρες καταγωγής τους, ιδίως με 
βάση την πρακτική εξάσκηση σε 
επαγγέλματα.

	× Πρόταση δεσμεύσεων μεταξύ των 
διαφόρων εμπλεκόμενων μερών 
με στόχο τη νομιμοποίηση και 
την ένταξη των νέων μεταναστών 
εργαζομένων.

	× Δημιουργία προγραμμάτων 
καθοδήγησης/διδασκαλίας, όπου 
έμπειροι εργαζόμενοι καθοδηγούν 
και υποστηρίζουν τους μετανάστες 
εργαζόμενους, βοηθώντας τους 
να προσαρμοστούν στο νέο 
περιβάλλον.

	× Διευκόλυνση των διαδικασιών για 
την αναγνώριση των προσόντων 
και της εμπειρίας που αποκτήθηκαν 
στις χώρες καταγωγής τους. Αυτό 
θα μπορούσε να περιλαμβάνει 
τη δημιουργία ισοδύναμων 
πιστοποιητικών ή την επικύρωση 
των δεξιοτήτων μέσω πρακτικών 
δοκιμασιών, διευκολύνοντας την 
ένταξη και την προώθησή τους στην 
αγορά εργασίας.
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Κατασκευαστές
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Τεχνολογικά 
κέντρα

Εκπρόσωποι 
νεολαίας

Δημόσιοι 
φορείς

Κοινωνικοί 
εταίροι

Μέσα Μαζικής 
ενημέρωσης

65%

Νεολαία

Mεγάλες 
εταιρείες

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Εκπαιδευτικοί 
φορείς

Σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας

Δημόσιοι 
φορείς

Συνεργασία και χρηματοδότηση δημόσιου 

και ιδιωτικού τομέα
 Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)

Φορείς 
Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης

ΕΚΤΙΜΏΜΕΝΗ ΑΝΆΛΥΣΗ ΣΚΟΠΙΜΌΤΗΤΑΣΕΠΊΠΕΔΟ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΈΩΝ

ΠΙΘΑΝΈΣ ΠΗΓΈΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΆΓΡΑΜΜΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΊ ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΟΜΆΔΕΣ-ΣΤΌΧΟΙ

Ευκολία

Πιθανότητα

Προτεραιότητα

Κόστος
ΥΨΗΛΉ

ΜΕΣΑΊΑ

ΧΑΜΗΛΉ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΌ ΜΈΤΡΟ  10.2. 
ΕΠΕΝΔΎΣΕΙΣ ΣΕ ΥΠΟΔΟΜΈΣ, ΣΤΈΓΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΚΑΊΝΙΣΗ ΚΤΙΡΊΩΝ

Είναι σημαντικό οι Δημόσιες Αρχές να 
υιοθετήσουν ένα σαφές επενδυτικό σχέδιο 
για τις υποδομές -συμπεριλαμβανομένης 
της συντήρησής τους-, τη στέγαση και την 
ανακαίνιση των κτιρίων μεσοπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα. Αυτό μπορεί να προσφέρει 
πολλαπλά οφέλη προς τον κατασκευαστικό 
τομέα, ο οποίος, με τη σειρά του, μπορεί να 
βελτιώσει την προσέλκυση νέων ανθρώπων. 
Ορισμένα από αυτά τα οφέλη είναι

	× Δημιουργία θέσεων εργασίας: τα έργα 
υποδομής, τα νέα κτίρια και τα έργα 
ανακαίνισης δημιουργούν μεγάλο αριθμό 
άμεσων και έμμεσων θέσεων εργασίας, οι 
οποίες μπορούν να προσελκύσουν νέους 
ανθρώπους που αναζητούν σταθερότητα 
και ευκαιρίες σταδιοδρομίας.

	× Προγράμματα επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης: η αύξηση των έργων 
υποδομής θα συνεπάγεται μεγαλύτερη 
ζήτηση για ειδικευμένους εργαζόμενους- 
αυτό θα ευνοήσει τη δημιουργία 
ειδικών προγραμμάτων επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης στον τομέα των 
κατασκευών. Μπορούν να αναπτυχθούν 
μαθήματα και πιστοποιήσεις, επιτρέποντας 
στους νέους να αποκτήσουν τις απαραίτητες 

δεξιότητες που θα διευκολύνουν την 
είσοδό τους στην αγορά εργασίας και στον 
κλάδο.

	× Καινοτομία και βιωσιμότητα: η χρήση νέων 
τεχνολογιών και βιώσιμων πρακτικών στις 
κατασκευές και η ενσωμάτωση πράσινων 
δομικών υλικών και μεθόδων, ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας και έξυπνων τεχνολογιών 
μπορεί να ενθαρρύνει τους νέους να 
εισέλθουν στον τομέα, καθώς τείνουν να 
ενδιαφέρονται και να δεσμεύονται για τη 
βιωσιμότητα και την τεχνολογία.

	× Οικονομική και κοινοτική ανάπτυξη: η 
βελτίωση των υποδομών έχει θετικό 
αντίκτυπο στην οικονομία και την ποιότητα 
ζωής των πολιτών- μπορεί να παρακινήσει 
τους νέους να συμμετάσχουν στη βελτίωση 
του τοπικού τους περιβάλλοντος. 

Για την αποτελεσματική εφαρμογή αυτών 
των μέτρων και την προσέλκυση νέων στον 
κατασκευαστικό τομέα, είναι σημαντικό 
να συντονιστούν οι προσπάθειες μεταξύ 
διαφορετικών φορέων, όπως η κυβέρνηση, 
οι ιδιωτικές κατασκευαστικές εταιρείες, τα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα και οι οργανώσεις 
της κοινωνίας των πολιτών. Παραδείγματα 

εφαρμογής μπορεί να περιλαμβάνουν ότι 
μια περιφερειακή κυβέρνηση θα μπορούσε 
να δρομολογήσει ένα σχέδιο υποδομών που 
περιλαμβάνει για παράδειγμα την κατασκευή 
δρόμων ή ενός νοσοκομείου, αναφέροντας τον 
εκτιμώμενο προϋπολογισμό που διατίθεται. 
Αυτό θα έδινε έναν μεσοπρόθεσμο και 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα όσον αφορά την 
τομεακή δραστηριότητα που θα παρακινούσε τις 
επιχειρήσεις να συμμετάσχουν σε προγράμματα 
κατάρτισης για νέους- ένας φορέας 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 
θα μπορούσε να αναπτύξει ένα πρόγραμμα 
κατάρτισης που να εξειδικεύεται στις βιώσιμες 
κατασκευές, προσφέροντας υποτροφίες και 
πρακτική άσκηση σε καινοτόμες επιχειρήσεις- 
τέλος, μια κατασκευαστική εταιρεία θα μπορούσε 
να εφαρμόσει ένα εσωτερικό πρόγραμμα 
καινοτομίας, υιοθετώντας πράσινες τεχνολογίες 
και εκπαιδεύοντας τους εργαζομένους σε νέες 
τεχνικές κατασκευής.

Το κλειδί της επιτυχίας έγκειται στην 
αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ αυτών 
των φορέων, στη συνεχή επικοινωνία και στην 
παρακολούθηση των αποτελεσμάτων για την 
προσαρμογή των στρατηγικών ανάλογα με τις 
ανάγκες. 

Βραχυπρόθεσμα (2025)

Μεσοπρόθεσμα (2026-2027) 

Μακροπρόθεσμα (2028-2030)
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Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά 
τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ’ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού 
Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να 
θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.
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